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válságnak, – amelyről alig lehet irni 
egyáltalában nem lehet nem irni — 
jdonképpen két éremoldala van. A 

onlat egész odáig jó, hogy az érem 
ik oldala irás, a másik fej és még to- 

Dább is, mert palami — az egészen bvé- 
ony fém — mérhetetlen távolságra tolja 

nástól a két szimbólumot. 
pálságérmen az irás-számitás. Bank- 
tések, tőzsdejelentések, miniszteri 
atkozatok és banktekintély nyilatko- 
k. Simák és higgadtak, mint a kialudt 

er reggeli mozdulatai, bizakodók és 
elmesek. Főként türelmesek,. rkét 
ap, egy félesztendő, egy esztendő alig 
bajóbó egységek ezekben a válság- 

rásokban. Mélyponton pagyunk - mond- 
ahonnan bár lassu, de biztos fejlődés 
n kiemelkedünk a rendezett piszo- 

oálság letőpontján, ahonnan szintén 
ssu, óDatos és megfontolt rendszabályok 

ján pvisszaereszkedünk uyanarra a 
nális szintre és ott nyiloán találkozni 
ik azokkal, akik alulról emelkednek 
pbissza. De természetesen csak óvato- 
nem lázas agyu emberek elképzelései 
nt, hanem a gazdasági törvények ter- 
zetes rendjében, békésen enolpálgatva 
zak, krfiat utmutatásai nyomán. 
ankjelentések, hogy az ultimo minden 
akadaás nélkül lett lebonyolitva, hogy 
igénylések"-nek nehézség nélkül ele- 
ehetett tenni és az arany- meg deoiza- 

t 

iniszterek, és szabadkereseti pályán 
iködő más államférfiak fejtegetései, 
ny az infláció bün is és felesleges is, 

éÉs hogyan is lehetne arról szó, mikor 
a tegnap megrendült bvaluták is ma 

ujerőre kapnak és a font három- 
yvenötről háromnyolcoanra erősödött 
Dyorkban. : 
z az irás, oloassátok! Ki oan benne 
uláloa, hogy minden példás rendben 
és még példásabb rendben lesz a 
5ben. A nem táboli, de nem is közeli 
5ben, hanem valamikor a középjövő- 
Igaz – az is benne ban az irásokban, 

itt-ott és átmenetileg pannak nehéz- 
Ek, Ámerikában és Németországban 
nkok zárnak be és mos! már Francia- 
ágban is megesik. De milyen finoman, 
en választékos és kiméleles nyelven 

zél mindezekről az irás! Mint mikor az 
bsok latinul mondjók, hogy ekzitált, 
magyorul azt jelenti, hogy meghalt. 
ilyen szép kifejezés például az álta- 
os, csaknem egyenlő és nyiloános 
ztelenségre az, hogy - deftláció. Ez is 
ul ovan, de milyen felemelően tudo- 

ayos, ahoz a borzalmas magyar szó- 
képest, hogy — nincsen. És a szom- 
lIban sincsen, az egész utcában sem 
a bankban sem. A „bizalom" hiánya 

tt eltünt, illetoe pisszabujt a tulajdon 
endelkezési joga alá. De pissza fog ál- 
a bizalom és megint lesz a közös- 
a termelés, a forgalom, a fogyasztás 
ara penz. 

a fej? - A fej az a fájós, lüktető 
amelynek ki kél találnia, hogy ho- 
le az irás eme higgadt, szabályos 
ndszeres oilágában 
meg nem élni 

A fei az embermilliók pálságtüzben 
: ó feje, arculata, szája körül azzal 

jegz és, mély oálságbarázdával, 
lhez képest a haldoklás torzitása an- 
a mosoly. A gond kusza abráioal te- 

jizolt fej, hogy mi lesz a holnapból, 
or, az irás ujjongoa állapitja meg Ro- 

1 iában, Rogy a buzaexport rágyogóan 
: rüle ini tárdoka, hozott — kinek? 
s megnyugovással állapitja meg, ho 
öntzuhanás fellenditi a kibitelt 
geket — ( végre egy szerényebb kife- 
s) – Angliában és bizakodna állapitja 
N émetországban, hogy a francia kö- 

dés uj utakra tereli Éurópa sorsát és 

ágon, hogy Taylornak jólesett Buda- 
et piszontlátnia és a Vé pszöbetség a 
bb akartt-7 hasol . are*szaná- 
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szintjére. Vagy tetőponton pagyunk, 

zet jobb arányszámot mutat, mint va- 

az nem programm, hanem összeom- 

megélni és hogyan 

a 

„lehe- 

eménykedve állapitja meg Magyar- 

* 
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lását és hittel állapitja meg az egész oi- 
lágon, hogy itt pvan Ámerika és jön Ame- 
rika az aranyfurópal. : 
Ez az a fej, amely keresi az erkölcs oi- 

gasztalását a tömeges bünhkődésre ami a 
üntelenekre van mérbve. Keresi, mert 
benne pvan a szerkezetében. a törbényé- 
ben, épszázados civilizációk örökségéből, 
ösztönné sürüsödött tapasztalatából, hogy 
ártatlanul nem szabad bünhődni, épugy, 
mintahogy ma már a fej azzal a meg- 
győződéssel születik a o:lágra, hogy bünre 
megtorlás következik. 

és éhezők, hanem egy százalék hkiján az 
embermilliók feje ez a fej, amely a pál- 
ságérem irásos fele alatt meggyötörbe 
lüktet. Nincs nemzete és faja, mert min- 
den faj benne van, kelet és nyugat, ke- 
resztény és pogány, fehér és sárga. 

egy megtépett német képesujsággal ját- 
szottam. Az egyik kis oers alatt siró öreg- 
asszony képe volt, amely mélyen emlé- 
kembe bésődött. Mikor megtanultam ol- 
vasni, eloloastam a verset. Az nolt benne, 
hogy a hetvenes francia-német háboru- 
ban hadijelentést adtak ki, örömteljes je- 

egy ember besztesége volt a németeknek. 
És az az egyetlen 
egyetlen fia bolt. 
4z örvendetes irások a pénz sikeres 

harcainak és csekély neszteségeiről igy 
érkeznek a pálság éla. életében. vergő ő 
fejekbe. Csak egy bank! Csak egy ba 
De mit jelent az az egyetlen bank azok- 

Bukarest. október hó 7. 

Az Interparlamentáris Unió mai foly- 
tatólagos ülésének szenzációja, hogy 

a delegátusok többsége leszavazta azt 

a javaslatot, amely az egyes államok 
hadseregei helyébe népszövetségi had- 
sereg felállitását javasolta, 

kizárólag a béke fenntartása céljából. A 
aváslat ellen szavazott Amerika, Bul- 

gária, Kanada, Magyarország, Olaszor- 
szág és Svédország. : 

A visszautasitást a szónokok azzal in- 

dokolták, hogy a népszövetségi hadsereg 

annak komoly tárgyalására legfeljebb a 

jövő évben kerülhetne sor. 

Ugyancsak a mai ülésen terjesztette az 
elnökség a konferencia plénuma elé azt 
a javaslatot, amely arra szólitja fel az 
Unió tagjait, hogy államaikban csinálja- 
nak propagandát a népszövetségi tanács 

legutóbbi határozatának. A népszövetsé- 
gi tanács hosszas vita után tudvalevőleg 

belement abba, hogy 

november elsejétől kezdve egyik állam 
sem növeli hadseregét egészen a lesze- 
relési konferencia megtartásáig. 

Az Interparlamentáris Unió elnöksége 
most külön is felkérte a delegátusokat, 
hogy visszatérve hazájukba, 

vénvesisél haté-a tat és 

Áz embermilliók, nemcsak a proletárok 

Régen, nagyon régen, gyerekkoromban 

lentést, hogy az aznapi ütközetben csak 

1ember az anyákának 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

lejárat. 

uta! 
már irástudó farizeusok. 

terve nincsen kellően előkészitve és igy 

nak, akik elvéreztek rajta' Uram, 

nápon 
zalmat és ujabb hidegvért köbetel és hi- 

önt 
Charles Didiernek hioják bizonyára és 
ön mindenét elvesztette a Lyon-bank bu- 
kásán. Az egyetlen francia bank — abból 
a sokból — és ez az ön eletébe került. És 
ön, - ugy-e Heinz Reuschel, a Leip- 
ziger Industriebankban hagyta el a pén- 
zét, amiből üzletét folytatni és gyerme- 
keit nevelni kipánta. Milyen messze pan 
ön tőlünk, mister James Hoggins, aki a 
chicagoi Colemed-bank betétkönyvére bo- 
ruloa siratja egy élet munkájából oissza- 
maradt halott számokat. 

És hány ezer, hány százezer ilyen 
egyetlen ilyen „részleges" ilyen ,az 
állalános helyzetet nem befolyásoló" fej. 
feláldozott fej áll a pálságirások foná- 
ján, a fonák irások szinére feldobba, mint 
usztitó ár hátára az összefonódott hul- 
tutajok. 
Miért nincs poétája a oválságnak? 
Aki bejárja a nagy temetőket, a bor- 

zalmasakat, mert a Ffákra irt nebekhez 
tartozó fejek élpe pannak eltemetve és 
nyöszörögnek a bválság niharos éjszakájá- 
ban. Aki zengje a borzalom dalát és igér- 
je a halál beteljesedését, az igazi halált, 
a megoáltót, mert örök benne a munka- 
nélküliség, örök a nyugdij és soha nincsen 

Lázadó poétája, aki kikiáltsa. hogy az 
irás a halott és az eltemetett fej, az él 
és hogy egy fej több, mint száz irás! 
Ezek az irások nagyon okosak azon az 

egy napon, mikor megjelennek. Másnap 
szégyenletes ostobaságok, De azon a más- 

ujabb írás jelenik meg, ujabb bi- 

degvérben kocsonyává dermeszti a oilág 
azdasági életét, most már az egész oi- 

Vost már ilyen irás egyszer és voltak 
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z irás elmosó- 
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dott és eltörlődött, a farizeusoknak csak 

pisszataszitó emléke él, de az érem má- 
sik oldalán a fej életre kelt és él. Rajta 
a százados megaláztatások bélyege, rajta 

a középkori passzögek béres nyomat, az 
ujkor erőfeszitéseinek peritéke, a szabad- 
ságharcok és világháboru pérfoltja, az 
arc már alig látszik, de a fej az él és az 
irás halott! 

Az uj farizeusok nem veszik észre, 
hogy a mindennap ujra és ujra haloaszü- 
lető irásaik nem tudnak bizalmat erősza- 
kolni a fejekbe, hanem ellenkezőleg a 
mindennapos rácáfolás a bégsőkig fokoz- 
za a riadalmat és hitetlenséget. Aitetlen. 
séget pelük szemben és minden kibonta- 
kozás lehetőségével szemben. 

Igy hal meg mindennap és igy fog 
meghalni mindennap minden irás, ha a 
fináncteológia dogmáitól továbbra is nem 
látja meg az élő és szenoedő fejeket. Ilyen 
hitágazatokat, hogy „leépités", ami ezrék 
fejvesztését jelenti, hogy „racionalizálás" 
ujabb százezreipel a munkanélkülieknek, 
hogy „komprimált költségvetés azas 
ujabbi milliárdok kiobonása az amugyis 
csontovázzá sorbadt forgalomból. kogy 
„behajtás", tehát szétroncsolása a még élő 
termelősejteknek, irásokat ilyen hitágaza- 
tokról, amelyekben mindenről ban got- 
doskodás, csak az emberekről nincsen és 
szó pan megoáltásokról, amelyek minden- 
kit keresztre feszitenek, kibéve a megoál. 
tókat, - ilyen irásokat a jó rendőrségnek 
el kellene kobozni, mint lázitó kiáltoá- 
nyokat. 
De lehet, hogy most már késő és fölős- 

leges, 

A válság egy határozott irányban ja- 
bulást mutat. Gyorsul a tempója és. 
zelebb hozza az órát, mikor majd kény- 
szerüen választani kell: fej. oagy irás? 

őrködjenek, hogy november elsejétől 
kezdve a kormányok ne növeljék to- 
vább hadseregeiket. 

A konferenciát holnap folytatják és 

előreláthatólag be is fejezik. 
Az Interparlamentáris Unió mezőgaz- 

Ivetette a népszövetségi hadsercó 
idlállitására vonatkozó javaslatot 
d1 Interparlaméntáris Uniló 

Szterényi len a mezőgazdasági bizoltság elnöke 
dasági bizottságának elnökévé báró 
Szterényi József magyar delegátust vá- 
lasztották meg. 

Ez a választás a magyar delegátus 
nemzetközi viszonylatban is megbecsült 

személye iránti tisztelet kifejezése. 

aaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Sajtópör, amelynek 17 éves 
Vita arról, hogy melyik 
volt szebb, melyik di- 
csőbb, melyik nagyobb 

Kolozsoár, október 7. 
A kolozsvári törvénysezék IV. szekciója 

előtt rendkivül érdekes sajtópör tárgya- 
lását kellett volna ma délelőtt megtartani. 
A sajtópör előzményei visszanyulnak a 
ilágkáboru kezdetéig. Akkor járt ugyan- 
is Kolozsváron Apponyi Albert gróf, aki 
egy népgyülésen élesen birálta a közös 
hadvezetőségnek azt a politikáját, hogy 
Olaszország felé megerősitette a monar- 
chia határait, viszont a Kárpátokat véd- 
telenül hagyta. Erre a beszédre a Liga 
Culturala Bukarestben gyülést tartott s 
határozati javaslatában leszögezte, hogy 
Románia igényt tart Erdélyre. 
A kolozsvári egyetem két diákja, Isaica 

Lázár és Mircea Liviusz táviratban kül- 
dött üdvözletet a Liga Culturala vezető- 
ségének. Ez a 1? éves tábirat rakta le a 
szóbanforgó sajtópör alapjait. Akkoriban 
ugyanis a kolozsvári egyetem román di- 
áktei keött lteriedt az hir bogv Goia 

történelmi multja van 

dr. belgyógyász-protesszor és Plesa János 
dr.,, Aradmegye jelenlegi tiszti főorvosa. 
a két diák ellen feljelentést akarnak ten- 
ni. Isaica és Mircea megrémülve a követ- 
kezményektől, önként jelentkeztek Ke- 
nyeres Balázs dr., az egyetem akkori rek- 
tora előtt. Az egyetem fegyelmi tanácsa a 
két román hallgatót kizárással büntette. 
Ezt a régi és elfelejtettnek látszó hietó- 

riát elevenitette fel két évvel ezelőtt Be- 
leua kapitány a Luptatorul hasábjain. 
A cikk megjelenése után 

Goia dr. professzor és Plesa dr. rágal- 
mazásért sajtópört indítottak a Lupta- 
torul ellen. 

A kolozsvári törvényszék ma délelőttre 
tüzött ki ujabb tárgyalást a különös rá- 
galmazási perben, a tárgyalást azonban 
nem tarthatták meg, mert a bizonyitás, 
kiegészitése céljából beídézett tanuk nem 
jelentek meg. :



Az Alfaluban felrobbant pokolgép megvillanó fényénél! 

lgyh 
a székely közvagyonok! 

Guerácóalialum, a Iekiálább példa 
Egy furcsa expensznófa éjszakai kefiős farifával 

Gyergyószentmiklós, október 7. 

A Székelyföld és különösen Csikmegye nem 
volt sregény, amikor uj államhatalom kereté- 
be sodorta a sors. 

Sőt: nagyon gazdag volt! 
Gazdagabb volt, mint ennek az országnak 

bármely más területe, eltekintve a petróleum- 
vidékektől. A petróleumvidékekkel szemben 
viszont meg volt az az eléggé nem is értékel- 
hető előnye, hogy sok-sok milliókat érő va- 
gyona már abban a formában volt, amit a 
mai idők szelleme minden vonalon követel. 
Közbirtokosságok voltak a Székelyföldön, 

sok ember erdő- és legelővagyonának közös 
kezelésbe való tömöritése, ami lehetővé tehet- 
te volna a sulyos milliók legügyesebb és leg- 
srebb kamatoztatását. Biztosithatta volna a 
csendes, nyugodt és tisztességes megélhetést az 
egész Csikmegyének s még a többi székely 
megyékre jóindulatu gondot fordithatott vol- 
na. Szinte minden falunak megvolt a maga 
közbirtokossága és még az agrárreform után 
meghagyott erdőbirtokok értékének az össze- 
ge sem volt egykönnyen kifejezhető csak a 
milliós számjegyekkel. 
Mit lehetett volna ezzel kezdeni, ha mind- 

járt a kezdet kezdetén nemzetmentő koncep- 
ció és becsületesség vette volna kezébe a dol- 
gok irányitását? 
És mit csinált ezzel a hatalmas nagy va. 

gyonnal ugyanaz a lelkiismeretlen, harácsoló, 
a tömegeken nemcsak élősködő, hanem a tö- 

megeket egyenesen kifosztó tevékenykedés, a 
mely pénzpolitikánkat is irányitotta? 
Röviden, egyetlen példán keresztül is meg- 

világithatjuk a helyzetet. 

GYERGYÓALFALU, AHOL A 
BOMBA ROBBANT 

Gyergyóalfaluban pokolgépes merénylet 
vérvörösen felvillanó fénye világitott rá a 
dolgok olyan méretü elfajulására, ami már 
szinte hihetetlen. Igen, Gyergyóalfalut vesz- 
szük példának, mert ennek van a legkiáltóbb 
ereje, Távolról sem jelenti azonban ez azt is, 
hogy a lelkiismeretlen harácsolás és minden 
hájjal megkent gonoszság itt aratott a leg- 
jobban. A gyergyóalfalusi közbirtokosság 
gazdag volt, de voltak Csikban nálánál gaz- 
dagabb közbirtokosságok is. A gyergyóalfa- 
lusi székely néptől rengeteget elloptak, de van 
Csikban még más község és közbirtokosság, 
amelytől ennél is többet loptak. 

Kik, hogyan és mennyit? 
Csak egyedül ebben az egy faluban! 
És csak azért, hogy fogalmat lehessen al- 

kotni: mennyit harácsolhattak, vesztegethettek 
el az egész Csikmegyében, ha egyetlen falu- 
ból igy ömlöttek ki a milliók és szivódtak fel 
a különböző kijárók, megvesztegetők és meg- 
vesztegethetők, csalók és sikkasztók, a törvé- 
nyek paragrafusai mögül leskelődő orvvadá- 
szok és a törvényeket megkerülő, kijátszó ha- 
zai fosztogatók zsebébe. 

Az elséő meazávuobob „izlet" 
Dr. Barabás János ügyvéd volt akkor, 1925- 
ben, Alfaluban a közbirtokosság elnöke. Ta- 
dán az ő érdeme volt az is, hogy sikerült a 
minisztériumtól 25-30 ezer köbméter. „széltö- 
réses" fára kitermelési engedélyt szerezni. El- 
ismerésre méltó eredmény volt ez, hiszen ak- 
kor már a kitermelési engedélyeknek borsos 
áruk volt. A falu pedig külön is örvendhetett 
annak, hogy a kitermelést a miniszteri enge- 
dély szerint házilag kellett elintézni, ami mun- 
kaalkalmat is jelentett, mert kizárta azt, hogy 
ecsetleg idegen cégek idegen munkásokkal dol- 
goztathassanak. 
Igy örvendezett a falu! 
És igy cselekedett Barabás János: 
Eladta a kitermelésre engedélyezett fameny- 

nyiséget a Kappel és Gerzon cégnek, köbmé- 
térenkint 128 lejes árban, akkor, amikor a for- 
galmi érték a vidéken köbméterenkint 2530- 
270 lej volt. 
ÉÉs a cég termelte az olcsón kapott fát. Nem 
is annyit termelt, amennyit megvett, hanem 
ijóval öbbet: 25–30 ezer köbméter helyett 80 
-90 ezer köbmétert. Tehette nyugodtan, mert 
a közbirtokosság vezetősége, élén Barabás Já- 
mnossal, nem gyakorolt nagy ellenőrzést. Mi- 
ért? Bizonyára meg volt erre a maga alaposan 
alátámasztott oka. Hiszen a közbirtokosság 
hozzávetőleges becslés szerint 9-10 milltó lejt 
veszitett, illetve ugyanannyit nyert a kiterme- 
lő cég. Ebből a pénzből elég juthatott meg- 
nyugtatási és lelkiismeret-elaltatási célokra 
I8. 

A dolog azonban nem maradt annyiban. A 
közbirtokossági tagoknak is volt szemük, fel 
tudták betsülni a kitermelt famennyiséget es 
azt is tudták, hogy mennyit ér igazában a ki- 
termelt fa köbméterenkint. Az elégedetlenség 
megbuktatta a Barabás János-féle vezetősé- 
get. Az uj elnök, Lukács Antal nagybirtokos 
lett, akit éppen a napokban temetett el Alfalu 
népe. Az uj vezetőség revizió alá vette a fa- 
eladást, keményen ráment a cégre, amely en- 
gedett is és a köbméterenkinti árat 150 lejre 
emelte föl. 
De még nem fizette ki Az elcsapott vezető- 

ség és különösen Barabás János ugyanis erős 
munkába kezdett. Éppen csak valami hivata- 
los hatalommal rendelkező segitségre volt 
szükségük. Megtalálták. A följelentés elment 
s nyomában az illetékes hatóság az ujonnan 
választott vezetőséget rövid uton elcsapta. Lu- 
kács Antal és pártja háttérbe szorultal- 
Karda Béla gyergyószentmiklósi járásbuó 

pedig a törvényadta jogánál fogva, - mert 
ilyen ez a törvény! — a Barabás-féle pártot 
ültette vissza a vezetőségbe. És minden rend- 
bejött ujra. A hatalmi szóval odaültetett ve- 
zetőség nyomban leszállitotta a 150 lejre fel. 
emelt köbméterenkinti árat 128 lejre. - Az 
ujabb kár másfél millió. A diadalmaskodó 
pártnak azonban még ez sem volt elég. Meg 
akarta mutatni, hogy mit tehet ő, ha akar. A 
közbirtokosság terhére átoállalta azt a két 
milliós illetéket, amit tulajdonképpen a cég- 
nek kellett volna fizetnie. 

Eávén amrésásolm" 
A Barabás-féle vezetőség most már, hogy 

hivatali hatalmat is érzett a háta mogöott, 
nagy bátorsággal fogott a „munkához." 
Nem riadtak vissza a hamis nyugtákkal va- 

ló elszámolástól sem, de ez csak bagatell 100 
ezer lejes ügy. : 
Valamivel nagyobb és jogilag is érdekesebb 

eset volt a Baruch-féle legelővásárlás kérdése. 
Ez a magyarországi cég annak idején erdőt 
termelt ki Gyergyóban, a lekoppasztott terü- 
letet pedig otthagyta. Álfalunak legelőre volt szüksége. Puskás Istpán bankigazgatónak ju- 
tott eszébe, hogy ezt az otthagyott, lekoppasz- 

ASTA (APoIo) MOZzG 

tott területet odaközvetitse az alfalusi közbir- 
tokosságnak. Közel 600 ezer lej volt a vételár. 
Pénz a kasszában nem volt, adott hát kölcsön, 
a Gyergyóban akkor szokásos kamatra, maga 
a közvetitő bankigazgató. 
A bankügylet lebonyolódott, az alfalusiak 

azonban a megvett legelőt nem foglalhatták 
el, mert hirtelen kiderült, hogy az eladhatat- 
lan terület, hiszen az agrárreform során ki- 
sajátitották. Lehet, hogy a közvetitő jóhisze- 
müen járt el. A furcsa azonban az volt, hogy 
a közbirtokosság vezetősége nem tett semmi 
érdemlegeset a már kifizetett vásárlási öcz- 

A fimtechnika leghatalmasabb alkotása. Soha mé 
1500 indián 

2. OLDAL 

Október 7-étől a legnagyobb kortörténeti dokumentum : 

„A NAGY UT" 
Főszerepben: Theo Schali, Marion Lessing, Arnold Korf és Ulrich Haunt. 

Rendező: RAOUL WALSCH. 
g nem rendeztek filmet ilyen nagy eszközökkel 

20.000 szereplő. 

Német 

beszélőfilm. 

1000 bölény 

szeg visszaszerzésére, sőt fizette az után még 
a sulyos kamatokat is. 

Ezért és más ügyekért tömegesen omlottak 

arácsolódnak szét 

be a feljelentések a járásbirósághoz. E följe- 
lentések szerint a Kappel és Gerson cég még 
mindig nem fizette be 3 és fél millió lej tar- 
tozását a közbirtokosság pénztárába, később 
pedig ujra 1 millió lej értékü fát termeltek 
ki anélkül, hogy az árát befizették volna Egy 
másik feljelentés 300 ezer lej károsodás miatt 
történt, egy ujabb pedig arról tesz jelentést, 
hogy a vezetőség a közbirtokossági tagok tud- 
ta és hozzájárulása nélkül 13 ezer köbméter 
fát adott el a Beszterce-Naszódi F aiparnak s 
a közbirtokosság kára ezen a suba alatt tőr- 
tént üzleten meghaladja a 3 millió lejt 
1927-ben ujabb „széltörés" veszedelme tarolt 

végig a közbirtokosság vagyonán. A vezetőség 
35 ezer köbméter fát minden kitermelési en- 
gedély és közgyülési határozat nélkül adott 
el több, mint négy millió lej értékben. Éz a 
törvénytelenkedés természetesen nem maradt 
kellemetlen következmények nélkül. A kelle- 
metlenségre azonban csak a közbiírtokosság 
fizetett rá s nem a vezetőség, amelynek „kö- 
rültekintő" uralma alatt a Köves-patakon ki- 
termelt 13 ezer köbméter fa ára, három és fél 
millió lej, egyszerüen eltünt. 
Az ezekről az esetekről szóló följelentések 

azonban nem voltak olyan hatásosak, mint a mikor Lukács Antalt és az akkori vezetőséget 

A végösszeg? 
Es az eredimména 

A végösszeg, csak hozzávetőleges számitás : szerint, illetve lefokozott becsléssel: 
Az 1925. éni „széltörésnél" 9 millió lej 
A Baruch-féle legelő 600 ezer lej 
Az „apróbb" ügyek 8 millió lej 
Az 1927. épi „széltörés" 3 millió lej 
Az 1929. épi gömbfatermelés 2 millió lej 
A „Csorgói-uti" kitermelés 3 millió lej 
Az Alfalunak adott erdő 100 millió lej 

Összesen: 127 millió 600 ezer lej. 

És ezek csak a főbb tételek! 
Kiegészitésükhöz még csak annyi tartozik, hogy Barabás János, a közbirtokosság ügyé- sze, aki az ellene elhangzott tanuvallomások szerint attól sem riadt vissza, hogy a saját közbirtokosságát fel jelentesse adóeltikolásért 

Október végén lesznek az uj andol 
MacDonald kiálivbánya 
az angol népb5ez 

London, október 7. Miután az angol felsőbáz is elfogadta a szanálási törvényjavaslatot, MacDonald miniszterelnök az alsóház keddi ülésén jelentette, hogy az uralkodó hozzájárult a parlamenti ülésszak berekesztéséhez. A parlamentnek tehát ma még le kell tár- gyalnia a legsürgősebb és a halasztást nem türő javaslatokat. 
ress Association jelentése szerint a parlament feloszlatását elrendelő királyi proklamáció ma kerül nyilvánosságra és a parlamenti ülésszak berekesztésén kivül már az uj választásokról is intézkedik. 

Ezek szerint október 16. lesz a jelölési határidő, mig a választásokat október 27-én ejtik meg. 
MacDonald miniszterelnök a parlament eloszlatása után kiáltványt intéz az an- gol néphez és abban teljesen szabad ke- zet kér maga és a kormány számára. Az angol sajtó értesülése szerint MacDonald kiáltványában szó szerint szerepelni fog a következő mondat: ; 
„Korlátlan orvosi felhatalmazást kérek a bajok gyóg itására". 
MacDonal al egyidőben a konzervativ és a liberális párt vezetősége is kiált- ványt ad ki s abban a pártok külön ál- 

láspontját is leszögezik. 
hónap végére esedékes választásokon 

MacDonald miniszterelnök annak elle- 
nére, hogy pártja már kizárta a tagok sorából, mégis a munkáspárt: prog- 
rammjábal jelölteti magát. 

Hamsteadből, a miniszterelnők régi vá- 

: 

4 Alfalu községnek adta. Ennek ellenére a Fo 

gellert kiemelni a hatalomból Pedíg Ka 
Béla biró ellen is bement egynéhány följel, 
tés. Mégse történt semmi vigasztaló. 

UJABB NAGYOBB - ÉS A LE 
NÁGYOBB ÖZLET 

Ez is a Barabás János elnöksége alatt t 
tént; A Kappel cég 40 köbméter perzselt 
vásárolt és kitermelt ennek fejében 1400 köl 
méter ép kereskedelmi fát. Persze, az otta 
viszonyok között ez sem volt nagy eset. Ered 
ménye összesen egy bünvádi feljelentés le 
Az 1929-30. évi 32 ezer köbméteres göm) 

fakitermelés már inkább figyelemreméltő. [ 
az történt, hogy ravasz manipulácioval ugy 
alakitották a dolgot, hogy a fakiosztók köz 
bekerült Gerson Mór, a vásárló Kappel-c, 
társa is. Tehát a kiosztó egyszersmind vev 
is volt s ebben a kettős minőségében megszer 
zett cégének 28 ezer köbmétert a 32 ezerb 
Ezt a hatalmas famennyiséget a Kappel-e6 
600-650 lejes tőárban adta tovább a Fore 
tának és nyert az üzleten é-5 millió lejt. 
A két fakitermelő céget azonban ez mé, 

nem elégitette ki. Később a „Csorgói-ut" nev 
határrészről pótléknak még 5-6 ezer köbm 
ter fát hordattak el törvénytelen és meg nem 
engedett módon. A kár 3-4 millió lejt! 
És mindez ment, mehetett nyugodtan, men 

az eredménytelen följelentéseken kivül ne 
törődött velük senki. Különösen nem törődö 
velük a közbirtokosság vezetősége. Pedig ak 
kor a közbirtokosságnak az ügyésze Barabá, 
János ügyvéd volt. 
A magyar ügyvéd. Sőt, ennél is több, sz 

kely ügyvéd. 
Ilyen előzmények 

gyobb üzlet utját. 

A Comitetul Agrar 5870 holdnyi terület 
sajátitott ki Alfalu község számára. Későbl 
262-1926. szám alatt a legfelsőbb fórum i 
megerősitette ezt a határozatot s a kérdése 
területet az összes rajtalevő faanyaggal együd 

készitették elő a legna 

resta-cég nekirobbant a termelésnek s az el 
lenőrzés hiánya miatt összesen 230 ezer 340 
köbméter fát termelhetett ki. A kitermelt fa 
értéke több, mint 100 millió lej volt. 
EÉEbben az ügyben talán történni fog vala. 
mi, mert a károsult a politikai község és nem 
a közbirtokosság volt. Igaz viszont, hogy a 
politikai község és a közbirtokosság tagjal 
ugyanazok. A károsultak tehát, legalább is a mai napig, az alfalusi székelyek. 

s igy szerezzen magának ügyvédi dolgot', szolgálataiért 6—700 ezer lejt vett föl ész. 
pénzben a közbirtokosság pénztárából. Be. nyujtott számlái között ilyen tételek is szele 
pelnek: : : 
Tárgyalás a felekkel 
Tárgyalás Marosoásárhelyen 
Tárgyalás a felekkel (vacsora 

után!) 

20.000 lej 
30.000 lej 

40.000 lej 
Illusztrációnak ennyi is elég. Ennyiből i látni lehet a végeredményt: a közbirtokosság 

leszegényedését. És az ezután következő ered. ményt: minden „nadrágos ember érthet 
gyülöletét a szerencsétlen, kiszipolyozott Szé. kelyföldön. Erről azonban a következő cikk. 
en. 

Kacsó Sándor 

lasztókerületéből —– ahol a koncentrációt kormány megalakulásakor éles támadá- sokat kapott MacDonald — most töme gesen énkeznek hozzá a levelek, smelkek 
son 

mind arra kérik, hogy az u j oálasztáso ismét régi kerületében lépjen fel, mert megválasztását a lakosság me változott hangulata biztositja. MacDonald azonban egyelőre nem döntött arról, hogy melyik választókerületben jelöltesse magát. 

25 éves 
ubilceuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN Az EDDl- GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉMELY es RÉTI 
ERDELYRÉS BUTORGYAR 

MROSVISRHELY 
Fiókok: BUKAREST 

RASso 

Kedvező fizetési feltételek! 
: Garantált minőség! 

Szenzációs árak ! 

Z
 

OKTóBER. 



Kommunisták 
tüntetni akartak 
Bukarestben tartózkodó Löbe 
émet birodalomigyülési elnök 

ellen 

Bukarest, október 7. 

A szociáldemokrata párt tegnap este 
„[nterparlamentáris Unió szociálista 
gjaina tiszteletére népgyülést tartott, 
elyen többek között beszédet mon- 
ott Löbe, a birodalmi gyülés elnöke is. 
gyülésterem ajtajain több kommunis- 

is a terembe jutott, akik egy adott 
illanatban meg akarták zavarni Löbe 
eszédét. 

Az elnökség, amint a készülő tüntetés- 
ő1 tudomást szerzett, telefonon karha- 
almat hivott a helyszinre, ahol a szociál- 
emokraták már lefogva szolgáltatták a 
ommunistákat rendőrkézre. A gyülést 
zután folytatták. 

Rendelkezések 
és panaszok a cégbe- 
jegyzések körül 

Brassó. október 2. 

Az ipar- és kereskedelm: miniszterium 
október 2-án kelt rendelete szerint a 
gyógyszerészek és mozgószinház tulajdo- 
osok is kötelesek sékii et - a imegfelelő 
dij befizetésével – bejegyeztetni. A sa- 
átkezüleg készitett tárgyaka piacon áru- 
sitó kisiparosok vagy vállalkozók nem 
cöteles cégét bejegyeztetni Érre köteles 
cereskedőnek akkor minősittetik, ha mü- 
helyében képzőmüipart alkalmaz és en- 
nek készitményeit árusitja. Sem a cégbe- 
jegyzésre vonatkozó törvény, sem a vég- 
rehajtási utasitás nem tartalmaz olyan 
endelkezést, mely szerint a nemromán 

-
-
 

1 

tól eltérő, magasabb díj lenne szedhető. 
A bélyegtörvény is csak az esetben kö- 
veteli az ötszörösét a taxáknak, ha a cég 
kizárólag nemromán nyelven van irva. 
Mégis egyes – hogy enyhe kifejezést 
használjunk - tulbuzgó kamarai közegek 
ötszörösét követelik annak, amit a cég- 
jegyzési törvény és végrehajtási rendelet 

megállapitanak. 

Az érdekeltek helyesen teszik, ha a tör- 

nes követelés ellen tiltakoznak és jogor- 
voslatot keresnek. 

Nem tudják megnyitni 
a kolozsvári egyetemet, 
mert nincs la és nincs pénz 

Kolozsvár, október ?. 

Október elsején kezdődtek meg a be- 
iratások a kolozsvári tudományegyetem 
fakultásain. Rendes és megszokott meder- 
ben folynak a beiratkozási formaságok, a 
hallgatók között azonban olyan hirek 

terjedtek el, hogy a kolozevári egyetemen 
november eleejéán még nem kezdődnek 

meg az előadásokkk. 
Ezekre a kósza hirekre most cseppet 

sem megnyugtató választ kaptunk Bra- 
gan Nicolae dr. egyetemi tanártól, az 
egyetem ezévi rektorától. Dragan profesz- 
szor ugyanis kijelentette, hogy az egye- 
tem erre a tanébre még egy bani szubben- 
ciót sem kapott s bár többször sürgették 
meg a miniszteriumot az 1.800.000 lejes 
állami hozzájárulás kiutalása érdekében, 
sem a táviratokra, sem a memorandumok- 
ra nem érkezett pválasz. Az egyetem nél- 
külözi a fütőanyagot is, ugy, hogy az 
egyetemi könyvtár helyiségeit, amelyek 
ilyenkor már nagy látogatottságnak ör- 
vendettek, nem tudják füteni. Ha a szük- 
séges pénzösszeget a miniszterium sürgő- 
sen ki nem utaltatja, akkor a kolozsoári 
egyetem csak januárban kezdheti meg az 
előadásait. 
A kolozevári egyetem tanárai és tiszt- 

viselői csak a napokban kapták kézhez 
augusztusi fizetésüket, mig a szeptemberi 
avi fizetéseket csak két fakultás számá- 

ra utalták ki. Ilyen körülmények között 
a kolozspári egyetem tanárai és hallgatói 
a legnagyobb reménytelenséggel nézhet- 
nek az idei tanéo elé. 

Megnyilt ! Ui szálloda ! 

NIW-VODK 
BUKAREST CALEA GRIVITEI 143. 

(a Gara de Nord mellett) 

Egyágyas szobák 80-90 lejg. kétágyas 
szobák 110-120 lejig. Modern kényelem 
központi finés meleg és hidegviz. minden 
lakosztályban parkett. előzékenu kiszolgálás 

A tsztviselő és utazó uraknak kedvezménv. 

FTőBER 9 

nyelvü cégek bejegyzéséné! a megszabot- 

vényre hivatkozva, minden törvényelle- 

udvaron a bukaresti angol követ, 

A villanygépek nem győzték 
regisztrálni 

számokat regisztrálni. 

AAAAAAAAAAAAA 

Bukarest, október 2. 
Részletesen beszámoltunk arról a nagy- 

szerü teljesitményről, amelyet Braescu 
kisasszony, bukaresti pilótanő végzett az 
ejtőernyővel való leszállás terén, amelyen 
—– hatezer méter magasból történt leeresz- 
kedésével – rekordot állitott fel. 

newyorki tőzsdén 
Ismeretes, hogy Hoower tervgazda ságot dolgozott ki az Egyesült Államok 

részére. A tervgazdaság publikálása olyan jó hatást keltett, hogy a tőzsdén egy- 
szerre 15-–20 százalékkal emelkedtek az értékek. 
Az árfolyamemelkedés olyan gyors volt, hogy a villanygépek nem győzték a 

AAAAAAAAA 

Házat és repülősépet 
kap ajándékba Bracscu 

Kisasszomu 
Ezenkivül magas kitüntetésben részesül 

A kormány most elhatározta, hogy 
Braescu kisasszonyt kitünteti és minde- 

Lord Reading párist látogatása 

Ujabb egy évvel meghosz- 
szabbitják a moratóriumot 

Páris, október hó ?. 
Lord Reading, angol külügymimiszter, 

tegnap délután öt órakor Párisba érke- 
zett. Kiséretében van felesége, valamint 
az angol pénzügyminiszterium több 
szakértője. A külügyminisztert a bálya- 

vala- 
mint a francia kormány tagjai várták, 
Laval miniszterelnök kivételével, aki tá- 

Világmegváltás 
50.000 dollárért 

x 

Vannak kalendáriumi épszakoktól és 
meteorológiai jelentésektől független pe- 
riódusok, amelyekben a szerkesztőségi 
szobák idegenforgalma hallatlanul meg- 
nöbekszik. 
Ilyenkor tudniillik nincs idő arra, hogy 

telefonhoz rohanj, vedd fel a pattogó, ro- 
tyogó mikrofonból a ovidéki jelentéseket; 
hiába állanak garmadába a kálföldi táb- 
iratok. Ilyenkor a riporter nem nyargal 
hétmértföldes csizmákon a szenzáció nyo- 
mában, hanem benn kuksol az asztal mel- 
lett és felekkel, a megnövekedett idegen- 
forgalom átutazó vendágeioel táráyal. Ha 
ilyen napokon lap mégis csak megjelenik, 
az bizonyára azért oan, mert már har- 
minc és egynéhány éve ugyis mindennap 
kikerült a rotációs hengerei közül. 
Néhány nap óta ismét nagy az idegen- 

farzalom a szerkesztőségi iróasztalok kö- 
rül. 
Az első fecske, aki egy különös és elég 

gyakran megismétlődő vándorlási láz ha- 
tása alatt megjelent a szerkesztőségben, 
egy idősebb hölgy bvolt. Nem is jött, csak 
uél tipegett fel a lépcsőkön, bebotorkált 
a küszöbön, ajtókon. Csak a szemévvel, 
kicsit ijedt, de titokban mindenre elszánt 
szemébel csapott le a legelső munkatársra. 
– A cimért jöttem, kérem szépen... 

Tessék csak közölni bpelem, hogy hova 
irjak neki, mert tetszik tudni, nekem meg 
van az a jó ideám, ami egy csapásra... 
Hát a cimért jöttem. 

Letesz az asztalra egy ujságból kivágott 
fényképet. 

ja, vagy ugy?! Őnagysága annak a 
nagyzsebü amerikai olajmágnásnak a ci- 
mére kioáncsi, aki 50.000 dollár pályadi- 
jat tüzött ki ama legjobb ötlet jutalma- 
zására, amely a mai nagy munkanélküli- 
séget enyhithetné gyakorlati megoalósitás 
esetén. A cimet - ugy ahogy tudtuk – 
megadtuk. Az idős hölgy a Kkis cédulára 
firkált cimet ugy csettentette be a reti- 
küljébe, mintha már az 530.000 dallárt zár- 

a hosszt a 

Nevvyork, október bó ? 

nekelőtt 
egy házzal ajándékozza meg a baneasai 

repülőtér közelében. 
Braescu kisasszony ezenkivül 
saját használatára egy repülőgépet is 
kap ajándékba. 

és végül a legmagasabb légügyi kitünte- 
tésben is részesül. 

vol van a fővárostól. Az 
után Lord Reading a francia követségre 
haátatott, ahol később estély volt tiszte- 
etére. 

üdvözlések 

A francia lapok nagy fontosságot tu- 
lajdonitanak lord Reading látogatásának. 
Hir szerint a moratórium további egy- 
éves meghosszabbitásáról van szó. 

ta volna el egy tüz és betőrésmentes pán- 
célszekrényben. Jó ideájárol nem nyuat- 
spzott. Hogynel Hogy még elirjuk az orra 
elől. 

Azután jött egy munkáskülsejü férfi. 
Utána egy lázas arcu fiatalember. Is- 

mét egy hölgy, a fiatalabb korosztályok- 
ból. Neki is bolt egy ideája, amit azért 
a vacak ötvenezerért szipesez hajlandó 
közölni Mr. Dohertyvel, az olajnábobbal. 
Az ideából ő sem közölt egy mukkot sem, 
de künn az ajtóban kipuderezte az arcát 
és ruzst kent az ajkaira. 
Aztán jöttek még oagy százan. A leg- 

utolsó ötlettulajdonos tisztes csizmadia- 
mester volt, alalortan a küloárosból. 
— Megálmodtam én kérem – mondja 

raoaszul csillogó szemmet. - Meg én! A 
falra bolt iroa kérem az idea, amit csak 
le kell tisztázni és beküldeni annak a 
milliárdosnak. Tetszik tudni... no de 
nem tartom fel az urakat.... Én majd le- 
körmölöm az egészet, mert irni az nem 
kunszt kérem. Maguk csak annyit tegye- 
nek meg, hogy az adresszt irják rá a kó- 
pertára, meg a bélyeget előlegezzék. Az- 
tán, ha megjön a csekk a dollárokról, re- 
mélem nem lopják ki a póstán, megadom 
a bélyeg árát s szipes mindnyájuka: meg- 
hioom egy pohár borra. 

Néha kedbves, néha bosszantó volt ez a 
szokatlan népoándorlás. Hála Mr. Doher- 
ty fényképének, száz felebarátunknak 
néhány hétre, néhány hónapra megban a 
nagy munkanélküliségben a munkája. 
Kiadós munka, jó munka. Könnyü mun- 
ka. Olyan egyszerü, mint a Kolumbus to- 
jása. Csak éppen rá kellett jönni a nyit- 
jára. Százan és még egynéhányan rájot- 
tek. A nagy titokra. Hoagy mivel lehet se- 
giteni a munkanélküliségen. Az ötlet meg- 
éri egy árkus papir, egy kóperta és a pós- 
tabélyeg árát. S ugy mellékesen: a potom 
50.000 dollárt. 
Könnyü volna viccelni azon, hogy nem 

nagy kunszt balami csodabogarat ki- 
agyalni, kinevezni pilágmegoáltó gondo- 
latnak. Amelynek titkos susarát, világitó 
fényét sok szebb napokat látott szempár- 
ban láttuk megoillanni. Nem, ne irjunk 
szatirát a bilágmegoáltó lázról, amely 

: 

Ktcst dolog, parányi ügy s mégsem lehet 
mellette hallgatás nélkül elmennt. 

Arról van szó, hogy az osztrák pósts oczét- 

tgazgatósága, a szöbetségi kormány utasitá- 

sára beszüntette a pénzesutaloványok forgal- 

mát, egyelőre Franciaország, Soájc, Csehszlo- 

oákia és Belgtum felé, ma pedig az egész 
külfölddel. – Bajok vannak világszerte az 

aranyobalutábal és az osztrák kormány ezzel 
a rendelkezéssel is védeni akatta a shillin- 

get. 

Természetes, hogy amikorra a tilalom nap- 

világot látott, a póstahipataloknál már renge- 
teg utaloány feküdt, szabályszerüen belajstro- 
mozoa, lebélyegezve. Mi történjék ezekkel a 
bizonytalan sorsu utaloányokkal? 4A rendelet 
világosan közölte az idevágó teendőket is és 
az osztrák pósta ahhoz tartotta magát. 

A külföldi utaloványok feladóinak vissza- 
utalták az utaloányon feltüntetett összeget. 
Visszautalták a póstaköltséget. És ráadásul, 
– hogy a feladókat egy árva garas kár se 
érje - még a póstautalovány árát is megté- 
ritették. 

Hogy miért irjuk meg ezt a kis históriát? 
Csupán csak azért, mert az osztrák pósta el- 
járását ottan magától értetődő és természetes 
dolognak tartják. De azért is, mert mi ugy 
nézzük ezt a gesztust, mintha gentlemani ud- 
variasság legelbájolóbb gesztusát látnók szin. 
padról, vagy a mozi vetitővásznáról. Tessék 
elgondolni: még a póstautalovány árát is! Azt 
az 1-2 garast, ami sem az államnak, sem a 
félnek nem számit. De az osztrák pósta - 
ugy látszik – szereti a tiszta és korrekt el- 
intézési módokat, az utolsó bagatell garasig. 

Igen, ezt meg kellett irnunk. Bár már lát- 
nók, hogy egyszer a külföldi lapok is hason- 
ló nobilis hatósági gesztusról számolnának be 
Romániával kapcsolatban. 

sz 

Schulenberg oról lett az uj 
bukaresti német követ 

Bukarest, október 7 

Von Mutius bukaresti német követ tá- 
vozása óta Kirechholtes követségi taná- 
csos vezette a követség folyó ügyeit. 
német külügyminiszterium előterjeszté- 
sére Hindenburg birodalmi elnök Schu- 
lenberg grófot, Németország volt per- 
zsiai követét nevezte ki bukaresti kö- 
vetté. Schulenberg gróf kedden már 
meg is érkezett a fővárosba. Megbizó le- 
velét a napokban nyujtja át az ural- 
kodónak Szinajában s csak azután veszi 
át hivatalosan is a bukaresti német kö- 
vetség vezetését. : 

50.000 dollár reményében füti egyszerü 
emberek egyszerü lelkét itt messze Kelet- 
Európában. 
De irjunk beadoányt a Nemzetek Szö- 

vetségéhez, ehez a komoly és tiszteletre- 
méltó gyülekezethez s bátran és kimélet- 
lenül, dörgöljük az orra alá ott minden 
szakértőnek és államférfinek, hogy: 

Csak itt, helyben, legalább százan tud- 
ják, hogy mit kellene csinálni ebben a 
cudar ovilágban, hogy minden embernek 
meglegyen a betevő falatja. És ezek a 
százak már küldik is a tippet az olaj- 
mágnásnak. Pedig nem tartottak 10 év 
óta folytonos konferenciákat, értekezlete- 
ket, megbeszéléseket, tárgyalásokat, nem 
ünnepeltették magukat halálra. Csak 
éheztek és dolgozni akartak. És szeretné- 
nek továbbra is kalapálni az üllőn, fol- 
tozni a háromlábu kicsi széken, oasalni 
nadrágot, szántani a mezőn és hetenkint 
legalább egyszer hust enni. Mi a szöszt 
cselekedtek önök 10 hosszu éven keresz- 
tül azért a tengersok napidijért és repre- 
zentációs költségért, amit önökre elpo- 
csékoltunk? 
Gyerünk uraim a mentő-ötlettel, mert 

ha önök tovább is csak reprezentálni jár- 
nak a genfi tó partjára, Mr. Doherty és 
valamelyik brassói őslakós jóboltából el- 
esnek a bilágmegoáltás dicsőségétől. Meg- 
történhetik az a szégyen, hogy az önök 
segitsége nélkül is majd lesz mit apritani 
a fejbe, minden embernek. 
Kivéve természetesen azt az egyet, aki 

megnyeni az ötbvenezret, dollárban. Mert 
ez a boldog halandó még a délelőtti zó- 
napörkölt zaftját is kaláccsal fogja ki- 
mártani és akkora krigliből issza hozzá a 
habzó sört, amekkorával ki lehetne merni 
fenékig a kies fekvésü Genfi-tó uoizét. 
Amelybe önök szót és verejtéket eleget 
hullattak - hiába... 

FINTA ZOLTÁN 
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Egymillió lejért , 

Egy példátlan 
szenzációs biz- 
tositási gyilkos- 
ság részletei 

Bukarest, október 7. 
Pontosan négy héttel ezelőtt egy névtelen 

fevél érkezett az egyik bukaresti biztositó- 
társulat igazgatóságához. Az elváltoztatott 
lrással, névaláirás nélkül beküldött levél az 
alábbiakat tartalmazta: 

Önőök egy millió lejt fizettek ki Para- 
schipescu asszonynak, aki a férjét Önök- 
nél biztositotta. Tessék tudomásul bvennt, 
hogy Paraschipescu asszony megölte a 
férjét, hogy igy jusson az egy millió lej- 
nyi biztositott összeg birtokába. Tessék 
tudornásul bvenni azt is, hogy Paraschi- 
vescu volt törvényszéki biró már évek óta 
gyógyithatatlan betegségben szenvedett és 
amikor a felesége Önöknél a biztositást 

MEÉR 

megkötötte, a beteg férje helyett egy 
makk-egészséges embert vizsgáltatott meg 
az Önök oroosatoal. 

Bármennyire is fantasztikusnak látszottak a 

lat igazgatósága - hiszen egy millió lejről 
volt szó – azonnal meginditotta a vizsgála- 
tot. Előkeresték a Paraschivescu biztositási 
ügy okiratait és megállapitották, hogy 
Paraschibescu biró, a temesvári törvényszék 
polt elnöke ez év áprilisában egy millió 

pal később, miután a volt törvényszéki bi- 
ró pbáratlanul tüdőgyulladásban meghalt, a 
biztositó társulat egy millió lejt fizetett kt 
az özvegynek. 

Az első biztos nyom... 
EÉEz a tulgyors haláleset, amely alig három 
héttel a milliós biztositás megkötése után kö- 
vetkezett be, már annak idején gyanut éb- 
resztett a biztositó társulat igazgatóságában. 
Azonban, mivel egy volt törvényszéki elnök 
Bzvegyéről volt szó, fel sem merte senki sem 
tételezni, hogy a hirtelen haláleset mögül ta- 
lán egy sötét büntény szálait lehetne kibogoz- 
mi. A biztositó társaság igazgatójának aszta- 
lán fekvő névtelen levél azonban megnyitotta 
m dergő gyanu-áradat zsilipjeit. 
A nyomozás Temesváron indult meg, ott, a 

hol az elhalt Paraschivescu nyolc évvel ezelőtt 
a törvényszéki elnök tisztségét töltötte be - 
Temesváron még jó emlékeztek az öreg Para- 
schivescu biróra, akinek a felesége botrányos 
viselkedése miatt kellett megválnia magas 
méltóságától. Az történt ugyanis, hogy Para- 
schipescu asszony hónapokon keresztül zsa- 
rolta a temesvári kereskedőket. Visszaélve a 
férje nevével, valósággal terrorizálta őket. - 
Egész sereg kijáróval dolgozott, akik sorra 
felkeresték azokat a kereskedőket, akiknek 
valamilyen ügyük volt a birósággal és 
miután a megijedt kereskedőktől husz-har- 
mincezer lejt átbvett, a férje nevében igéretet 
tett, hogy a temesoári törvényszék felmen- 
tő ttéletet fog hozni ügyükben. 

A botrány idején kipattant. Paraschivescu 
birónak meg kellett válnia állásától. Nyug- 
dijba küldték. Azonban a felesége ügyét nem 
lehetett elsimitani. Az előkelő asszonyt letar- 
tóztatták és – három hónapi büntetését le is 
töltötte a ovacaresti fegyházban. 
Az uj adatok birtokában friss erővel in- 

dult el a nyomozás. Hiszen, ha Paraschivescn 
asszony néhány évvel ezelőtt ilyen nagyará- 
nyu szélhámosságot követett el, könnyen fel- 
tételezhető, hogy 
a néotelen levél adatat megfelelnek a oa- 
lóságnak és Paraschipescu asszony tényleg 
eltette láb alól az öreg birót, csakhogy az 
egymillió lejes biztositott összeget megsze- 
rezze a maga számára. 
A nyomozás további során – a biztositási 

társulat emberei - megállapitották, hogy a 
nyugalomba vonult törvényszéki biro, alig 
másfél évvel később, hogy elhagyta temcsvári 
állását, sulyos paralizis-be eseit és ébeken 
keresztül ápolták a nagyszebeni elmekórház- 
ban. A szebeni kórház anyakönyve szerint a 
gyógyithatatlan betegnek deklarált birót az 
egymilliós biztosítás megkötése előtt két hét- 
tel a felesége elszállitotta a kórházból, azzal, 
hogy odahaza, a bukaresti lakásán fogja 
ápolni. 

Egy zseniális szélhámos-trükk 
A biztositó társulat a nyomozás eddigi 

eredménnyel is meg lehetett elégedve, hiszen 
kétségtelennek látszott, hogy a biztositó tár- 
saságot sulyosan becsapták, amikor egy gyó- 
gyithatatlan beteget biztositottak ilyen magas 
összegre. Most már csak azt kellett kikutat- 
ni, hogy milyen módon sikerült a biró fele- 
ségének tuljárni a biztositó társulat orvosai- 
mak eszén. Hogyan sikerült a gyógyithatatlan 
elmebeteg férjét keresztül csusztatni az orvo- 
si vizsgálaton. 
A társulat orvosa, dr. Síroe, a kihallgatása 

során elmondta, hogy ő kapott megbizást Pa- 
raschivescu volt biró orvosi vizsgálatára. Kö- 
telességéhez hiven fel is kereste a biró laká- 
sát, ahol az asszony fogadta: 
– Sajnálom doktor ur - mondta az asz- 

aszony – de a férjem éppen most ment el ha- 
zulról. Tessék talán holnap jönni. 
Másnap a társulat orvosa megismételte a 

látogatását, de most sem találta odahaza a 
birót. 
- Tudja mit, doktor ur, - szólt a biró 

felesége - nem akarom önt még egyszer fá- 
asztánt. inkább én viszem el a férjemet ön- 

z. 
A doktornak természetesen semmi kifogása 

sem volt e megoldás ellen. Másnap az asz- 
szony tényleg megjelent a doktor lakásán, 
egy erőteljes, piros-pozsgás férfi kiséretében. 
– A férjem... - mutatta be az asszony 

kisérőjét az orvosnak. 
Az orvosi vizsgálat természetesen kitünő 

eredménnyel végződött. Elkészült az orvosi 
bizonyitvány, melynek alapján a biztositó 
fársulat minden kifogás nélkül elfogadta a 
tárpényszéki biró egy millió lejes életbiztosi- 

EZT AZ EMBERT SOHA SEM 
LÁTTAM... 

A társulat orvosának természetesen sejtel- 
me sem volt arról, hogy a nála megjelent erő- 
teljes ur, aki magát Paraschivescu birónak 
mondja, - a zseniális szélhámosnő cinkostár- 
sa és miközben az orvos az állitólagos biró 
domboru mellkasát kopogtatja - az igazi 
Paraschivescut, szinte teljesen elhülyült álla- 
potban, a lakása egy sötét zugában őrzi ez az 
előkelő szélhámosnő. 
A nyomozással megbizott detektivek jó 

munkát végeztek. Megszerezték a biró fény- 
képét, ezt felmutatták az orvosnak, aki a leg- 
határozottabban kijelentette, hogy a fénykép- 
hez hasonló embert soha nem látott, soha 
meg nem oizsgált és a Paraschivescu-féle egy 
milliós biztositással kapcsolatban egy teljesen 
más külsejü férfi jelent meg előtte. 
A nyomozás már ebben a fázisában is any- 

é. OLDAL 

nyira érett volt, hogy Paraschivescu asszonyt 
le lehetett volna tartóztatni, de most már, az 
időközben értesitett Bogdán vizsgálóbiró egé- 
szen uj irányt adott a nyomozásnak. Most 

már nem csak arról ovolt szó, hogy cegy biz- 
tositó társulattól egy millió lejt akartak ki- 
csalni, hanem komoly gyanuokok merültek 
fel arra nézve is, hogy Paraschipescu ool: 
temesvári törvényszéki birót meggyilkolták, 
hogy ily módon felvehessék az egy millió 
lejnyi biztositott összeget. : 
A beszerzett iratok közül előkerült az a 

halotti bizonyitvány, amelyet Paraschivescu 
asszony a férje halálesetének bejelentésénél 
benyujtott. A halotti bizonyitványt Parou 
orvos állitotta ki, aki a vizsgálóbirónál tör- 
tént kihallgatása alkalmával egészen megle- 
pő vallomást tett: 

EGY KÜLÖNÖS HALOTTI 
BIZONYITVÁNY 

- őŐszintén beoallom - mondta Parvu dok- 
tor – hogy én Paraschipescu volt törbény- 
széki birót sohasem láttam. A gyászba borul 
őzbegy felkeresett engem és siroa panaszolta, 
hogy a férje tüdőgyulladásban meghalt El- 
mentem a gyászházba, ahol az elhalt biró 
már fel pbolt rapatalozoa, a fejénél már meg 
voltak gyujtba a gyertyák. Nem is mertem 
feltételezni, hogy oalami gyanus halálesetről 
pan szó. És – kiállitottam az özvegy bemon- 
dása alapján a halotti bizonyitoányt. 
Az orvos vallomása után a vizegálóbiró 

még mindig nem akarta letartóztatni Para- 
schivescu asszonyt. A nyomozás a legjobb 
uton haladt előre és a bünügyi szakértők 
tisztában vannak azzal, hogy egy megfigyelés 
alatt álló gyanusitott sokkal könnyebben be- 
leesik a csapdába, sokkal könnyebben elárul- 
ja magát, mintha a fogház négy fala között 
őrzik. De ugy látszik, Paraschivescu asszony 
már megérezte, hogy a hurok kezd végzete- 
sen összébb szorulni a nyaka körül. Megbizást 
adott az ügyvédjének, hogy sürgősen készit- 
tesse el az utlevelét, mivel külföldre akar 
utazni. És amikor a bukaresti prefektura ut- 
levélkiállitó hivatala - a vizsgálóbiró utasi- 
tására – egyik napról a másikra halasztotta 
az utlevél kiállitását, az asszony maga sie- 
tett fel a prefekturára - ahonnan aztán már 
el sem engedték többet 

NEM AKAROM MAGAMMAL 
RÁNTANI A 
SZERENCSÉTLENSÉGBE 

Paraschivescu asszony első kihallgatása 
szenzációs eredménnyel végződött, minden 
köntörfalazás nélkül, a nagystilü szélhámosok 
régi, bevált módszere szerint vallani kezdett: 

névtelen levél sulyos vádjai, a biztosító társu- 

lejre biztositotta be magát és huszonőt nap- 

elnök 

EGGELOLI 
a temesvári 

törvényszék volt elnökének felesége 
—– Hát igen - mondta Paraschivescu asz- 

szony dacosan - bebvallom, hogy becsaptam 
a biztositó társulatot. Beteg férjem helyett 
egy egészséges embert vizsgáltattam meg a 
biztositó oroossal. De ez minden bünöm.. 

– Nézze asszonyom - mondta a vizsgáló- 
biró - én egyelőre nem vádolom önt sulyo- 
sabb dologgal, de tegyen őszinte oallomást, 
mondja meg, hogy ki bvolt az a férfi, akit a 
férje helyett elvitt az orvoshoz...? : 

– Nem... nem... ezt nem mondhatom 
el... nem akarom magammal rántani azt az 
embert a szerencsétlenségbe... 

„...én egyelőre nem oádolom önt sulyo- 
sabb dologgal..." - mondta a vizsgálóbiró, 
pedig az utolsó huszonnégy órában a megfe- 
szitett erővel folyó nyomozás olyan adatokat 
szolgáltatott a vizsgálóbiró kezébe, amelyek 

a miá tartozik azállamatemes 36 mIlllóval ara ttdtasomak 
akik előatároziák, 60gy könyöradományokal 
kérnek a vállalaitoktiól, B0gy megmenekül- 

jenek az éb5aláliól 

Temesvár, október 7. 

A temesvári nyugdijasok nyomorusága 
elérte a végső határt. A nyugdijegyesü- 
let kimutatása szerint 

az állam most már összesen 36 millió- 
val tartozik a temesvári nyugdijasok- 
nak a három hónap óta elmaradó illet- 
mények fejében. : 

A nyugdijasok nagyrésze a szó szoros 
értelmében éhezik, délben, ebédidő alatt 
egész tömegben sétálgatnak a napon, 
mert nincs mit ebédelniök. Napi táplálé- 
kuk egy csésze kávé, vagy egy tányér 
rántott leves. : 
A nyugdijasok egyesülete a tarthatat- 
lan állapotok láttára három tagu kül- 
döttséget menesztett Bukarestbe, hogy az 

AAAAAAAA 

Berlin, október 7. 

Tegnap már röviden jelentettük. hogy 
Curtius német külügyminiszter benyuj- 
totta lemondását. 

A külügyminiszter lemondása általános 
kormánybválságot pont maga után és 
ha nem is kerül sor az egesz Brüning- 
kabinet oisszalépésére. – bizonyos, 
hogy a kormányt legalább is át fogják 
alakitani. 

Beavatottak szerint nemcsak a külügy- 
miszteri tárcában következne be változás, 
hanem a belügyiben is, amelyet nem töl- 
tenének be politikussal, hanem egy erős- 
kezü belügyi főhipatalnokra biznák an- 
nak obezetését. 
aintó ma hosszabb tanácskozást foly- 

tatott a lemondásban levő Curtiussal, 
majd együttesen megjelentek Hindenburg 

előtt. : 
Annyi már is bizonyosnak látszik, hogy 

Brüning csak olyanokat kér fel a kor- 
mányban való részvételre, akik teljes egé- 
szében birják Hindenburg bizalmátü 
Ami a gazdasági helyzetet illeti, Brü- 

majdnem 

asszony a Frumoasa-utca 42. 

-
-
.
 

Kormányválságot vont maga 
után Curtius lemondása 

Erőskezü hivatalnok-szakember kerül a belűgy élére - A 
külügyi tárca betöltésének kérdése még eldöntetlen 
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ott időző Peter Julian tartományi vezér. 
felügyelő segitségével kihallgatást ké 
jen Argetoianu pénzügyminisztertől. 

gármester táviratban ecseteli a pénzügy 
miniszter előtt a temesvári nyugdijasol 
rettentő nyomorát és az elmaradt ille 
mények sügős kiutalását kéri. 

nyugdijasok maguk sem biznak a buka 
resti intervenciók gyors eredményében 
s azért szerdán tartott értekezletükön el 
határozták, hogy : 

toktól és bankoktól, hogy legalább a 

lemolajkencc 
békebeli minőségben az erdélut és 

bánáti képviseletnél : 

Egyesült Lakk- és Festékgvár 
és Keresk. f. T. 

Timisoara. 1. Str. Márasesti 9. 
ismét kaph ató. 

! 

kétségtelenül azt bizonyitják, hogy Par 

schipescu asszony bestiális módon meggyi 

kolta a szerencsétlen törvényszéki birót. 

Ez a minden emberi érzéséből kivetkőzö 
számu házi 

ban, egy pincelyukban tartotta a gyógyitha 
tatlan öreg embert és egészen valószinü, hog 
amikor a szivós szervezetü öreg ur a hátron 

heti éheztetés és kinzás után sem pusztult d 
Paraschivescu asszony méreghez nyult, hog 
a férje élete árán hozzájuthasson az egy mil 
lió lej biztositott összeghez. 

f. a.) 

gyanakkor Grofsoreanu Cornél főpol 

A multak tapasztalatai után azonban : 

félretéve minden szégyent, adományo 
kat kérnek a kereskedőktől, vállala 

éhhaláltól megmentsék azokat, akik. 
nek már betevő falatjuk sincs. 

ning kancellár kijelentette, hogy ez rész 
összefüggésben pan az mgol pálság 

gal, amelynek körponalait azonban mél 
nem lehet tisztán látni. Egyelőre Német 
ország arra szoritkozik, hogy a legégetőbi 
inségen enyhitsen. ; 

Lőöbe Temesváron 
Temesvár, október ?2. 

A német birodalmi gyülés elnöke, Lőb 
Pál, a bukaresti interpariamentáris kon 
ferenciáról való vissztérése alkalmából 
mint megirtuk -, csütörtökön kiszáll 
Temesváron, ahol a szociáldemokrata pár 
helyi tagozata fényes fogadó ünnepség 
gel készül megtisztelni a német szociálde 
mokrata párt elnökét 

Löbe Pál sgvébként csütörtökön este 
temesvári szinházban előadást is tart ? 
„Világválság és a szociálizmus' cimen. 

g 

lekménye az orosz íronton 

Ma, szerdán, 1931 év halalmas slá j3ere Zilahy 
szinmüvének (filmváltozata a 

Tálbormol 
A legnagyobb sikerü hlm, ami eddig Érdély és Bánát területén lepergett A ülm cse- 

játszódik te. főszerepiője a „fábornok' CDN tAD VEIDT, 
partnere OL.GA TSC IECHOJA. : 

Előzőleg: Hetib5iradó és Micky-Muaus. 

Lajos ,TABORNOK cimü 

KTöBER



DÖNTŐ 

Bukarest, október ?. 

— éÉn szintiszta magyar oagyok! 

A hangnem, mellyel ez a mondat kiejtődik. 

földien öblös és zamatos. Az a kövér un, 

ki a lényéből zuhatagszerüen áradó derüvel 

datessékel az asztal mellé, tipusa a vidéki 
magyar gavallérnak. Fel sem tételezném róla, 
hogy egyéb nációbeli lehet, ha pillanatny 
szünet után hozzá nem tenné: 

Sajnás, sok elfelejtette szep magyar 

elo... 
árom évvel ezelőtt, amikor legutóbb talál- 
koztam vele, szintén tudott egy tökéletesen 

hangsulyozot, öblös és zamatos magyar mon- 
datot. Ez igy szólt: 
— Éljen Kossuth apánk! : 
Akkoriban is szünetet tartott a felkiáltás 

után, majd igy folytatta: 
- Sajnás, meghalta Kossuth Lájos... de 

én leszek Bihorban uj Kossuth Lájos! 
Mint bizonyára gondolni méltóztatik, ez a 

választások idején történt. Mosoiu generális 
a liberális párt erdélyi fővezére volt s emc 
tisztségével kapcsolatban folyamodott Kossuth 
halhatatlannak látszó népszerüségéhez. 
Kiváló hajlandósága van ahhoz, hogy nem- 

zetiségét politikai ügyeskedéssel ugy cserél- 
gesse, mint magunkfajta szegény ember az 
inget. Éppen az imént olvastam róla, hogy 
egyszer - szintén korteshadjárat idején - 
igy irta alá a nevét: 
—– Mosoly Tioadar tábornok. 
Ámbár köztudomásulag General Traian Mo- 

soiu-nak hivják. 
Máskor meg egy francia ur felszólitotta te- 

lefonon s megkérdezte, ki beszéll? 
- Muszoál – felelte az uj Kossuth Lajos, 
ezuttal, mint vérbeli francia. 
Mily irigylésreméltó ember ez! 
Ha látnák, mennyi benne a megelégedett- 

ség, a boldogság, az optimista világszemlélet 
és az önbizalom. Harsogva derül és derülve 
harsog. Arcának minden izma, testének min- 
den dudora, egész figurája csupa kacagás. – 
Ugy robban 'belőle a szó, mint egy Laut- 
sprecherből. 
Azon ritka egyéniségek közé tartozik, akik 

evés közben megfeledkeznek a világról s a vi- 
lágnak száz bajáról. 
Nem testtel eszik, hanem lélekkel. Ilyen erő- 

müvészeket vázolt egykoros naiv regényeiben 
marquis Sade s ujabban kortörténeti tanul- 
mányaiban Dühring. 
Kedvenc eledele a töltött káposzta. - Azt 

mondják, reggel a tejeskávéhoz kifli helyett 
töltöttkáposztát eszik. Délután az uzsonnája 
egy kanálka befőtt és egy töltöttkáposzta. És- 
te orvosi tilalomra koplalni kénytelen. Tehát 

t csak teát iszik, töltöttkáposztával 
bb Ugy eszik, hogy két kezét az asztalra fek- 

tetve, felsőtesttel előredül s oly mélyen hajol 
rá a tányérra, hogy egészen eltakarja a fal- 
nivalót. 

Ön persze azt hiszi, hogy most kigunyoltam 
a tábornokot. 
A csudát! Hát mi rosszat mondottam róla? 

Csak azt, hogy enni tud, inni tud, nevetni tud 
és aludni tud. Szóval mindazt tudja, amit m 
nem tudunk. Nincs pénzünk hozzá. 
Ha valakiről megirjuk, hogy rendesen és nyu- 

galmasan él, akkor Ön ezt már rosszmáju 
jkarzikirozásnak tekinti. 
Pedig erről szó sem lehet. Egy generális, a 
1,az országos politika e döntő jelentőségü- 

lek látszó napjaiban oly végtelen szolgálat- 
észséggel fogad bennünket, mint ahogyan 

azt Mosoiu tábornok cselekszi, nem olcsó sza- 
tirát, hanem kellő tiszteletet érdemel. Szives- 
kedjenek tehát a fenti bevezetést ugy tekin- 
eni, mint az egyéniségnek néhány talán 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAÁAA 

Ne borotvapengét 
,kérjen hanem 

követelje a 

trérképviselér: C.Duisberq 
Bucuresti I.Srr. Carol Nr.5 

OKTOBER 9. 

Szintiszta magyar va 
- mondja bűszkén Mosoiu 1lraian tábornok 

a liberális pár!i elkeseredelt 5arcor kezd eddigi szöverfségese, a Jorga- 
kormány eHlen - Külföldi kölcsönt, adócsökkentést, közmunkákuait, a 
nunkanélküliség eny5iiésél igérik - Mosoiu frappáns nyilaikozaia 

A Korona és a liberális párt viszonya 
szarkasztikusnak tetsző vonás segélyével a 
szükséges plein air-be való helyezésétt. Csu- 
pán azért, hogy jobban méltóztassanak látni. 
Mint a festő is cselekszi: megfog egy homá- 

Mosoiu 

Küliöldi kölcsön, adócsökkentés és egyéb 
madárlátta csemegék 

A generális mindenekelőtt futó képet rajzol 
az általános politikai helyzetről. A legjellem- 
zőbb szerinte az, hogy a kormány teljesen tá- 
jékozatlan s nincs benne kezdeményező erő. 
A kabinet gyöngének bizonyult e drámai 
időkben, hiszen képtelen megoldani a pénz- 
ügyi és gazdasági krizist... 

—– S Önök meg birnák oldani? 
– Igen. A liberális párt mindazon kérdé- 

sekkel kapcsolatosan, melyek ma Romániát 
sorvasztják, megfelelő megoldásokkal rendel- 
kezik. Előöször is a földtartozásokat hosszu- 
lejáratu és kiskamatu kölcsönökre konbvertál- 
ja majd. 
Az eszközöket ehhez a külföldi tőke segit- 
ségével szerzi meg. 

Hangsulyozom, hogy a külföldnek feltétlen 
bizalma van a liberális párt vezetőségében s 
már 

határozott biztositékokat kaptunk arra néz- 
be, hogy a kölcsönt rendelkezésünkre bo- 
csátják. : 

Pártunk nem hive az agrár-tartozások csöok- 
kentésének, ellenben lehetőséget akar terem- 
teni az adósságok letörleszthetésére. 
Az uj kormányzati programm iszákjából 

ezután az adócsökkentés madárlátta cipója ke- 
rül elő: 
A pénzügyi és gazdasági helyzet konnyitése 

céljából a liberális párt csökkezteni ogja az 
adókat, melyek még azokat is agyonnyomák, 
akik egyáltalában nem tudnak fizetni - Az 
adók csökkenni fognak, de egyben realisak is 
lesznek: a méltányos teherviselés lehetővé te- 

A liberális párt és 
– Nincs más megoldás, tábornok ur? De 

hiszen Önök támogatják a mai kormányt s 
együtt dolgoznak vele a parlamentben ... 
- A liberális pártnak kartelle volt a jelen- 

legi kormánnyal. Egy afféle fegyverszünet, a 
melyet azért engedélyeztünk, hogy Jorgáék 
megtehessék e sulyos időkben a szukséges in- 
tézkedéseket a krizis leküzdésére. De mivel 
tehetetleneknek bizonyultak és az ország 
helyzete csak sulyosbbodott alattuk, 

a liberális párt megovonta tőlük a fegybver- 
barátságot s ezennel éles és hajthatatlan 
küzdelmet indit e kormányzat eltávolittá- 
sára. 
- A nemzeti parasztpárt is ugyanilyen éles 

harcot folytat .. 
Mosoiu végtelen fölénnyel legyint egyet: 

- Bahl... Maniuék is örülnének már, ha 
bennünket látnának az élen. Hiszen mindenki 
meg van arról győződve, hogy a mérleget csak 
mi billenthetjük helyre. A többi pártok még 
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lyos tárgyat, kiviszi a természet ölébe, az ég- 
bolt és a nap világosságának megnyugtató 
harmóniájába, nem rosszakaratuan, hanem 
egyszerü ösztönösséggel. hogy a téma ugy 
bontakozzék ki mindenki előtt, ahogyan ő 
látja. 

x 
A helyzet e pillanatban kétségtelenül dön- 

tőnek tetszik. 
Uzgyanis a liberális párt végrehajtó bizott- 
sága tegnap délelőtt ülést tartott s ezen el- 
határozta, hogy megoonja támogatását a Jorga 
-Argetoilanu kormánytól. Tudvalevő, hogy a 
kabinet eddig ebből a támogatásból élt. Mert 
a liberálisok és a többi ellenzéki pártok 
együttvéve a kamarában többséget alkotnak. 
Ha ez a többség összeáll, akkor leszavazza a 
másik többséget. Vagyis a kormány — hiszen 
alkotmányos országban élünk, — megbu- 
kott. 
A liberálisok egyelőre titkolják azt az el- 

határozásukat, hogy éles ellenzékbe mennek. 
De a kulisszák mögül már kiszivárogtak a 
hirek. 
Az egyetlen ember, aki régi tapasztalataim 

szerint hajlandó lesz bőven és vonakodás oél- 
kül beszélni, Mosoiu tábornok. Igen, örömme 
áll rendelkezésemre. Az első szava, amint már 
mondtam is: 

— Én szintiszta magyar vagyok! 
Ezután szintiszta románsággal folyik a tár- 

HFranciaországba és Angliába, ahol összekötte- 

salgás. : 

szi majd a behajtást. 
– Méltányos tehervi elés?... Talán prog- 

ressziv lesz az adócsökkentés? 
– Nem! - feleli a generális gyorsan. – 

A csökkentést ugy fogjuk megoalósitani, hogy 
megmentsük egyben a tőkét a szétomlástáól. 
A tábornok gyors egymásutánoan pergeti 

a pontokat. Ha a liberálisok kormányra jön- 
nek, ugy a munkanélküliség enyhitése érde- 
kében nagy pasuti és utépitési közmunkákat 
irnak ki. Ezzel egyben a nyersanyagok érté- 
két is emelni fogják. Á ma érsényben levő 
buzakibiteli prémium-rendszert megszüntetik 
Ehelyett egy, a magyarországi boletta-szisz- 
témához hasonló jutalmi rendet léptetnek 
életbe. Ahogyan ezt Dinu Bratianu a nyáron 
már elmondotta a képviselőházban. S termé. 
szetesen le fogják szállitani a kiviteli illeté- 
ket is. 
Mindehhez hozzá kell számitani, hogy Du- 

ca, a pártfőnök, néhány nap mulva kiutazik 

tésbe lép a vezető politikusokkal és pénzem- 
berekkel, acélból, hogy egyrészt alaposan ki- 
tapogassa a terepet, másrészt hiánytalanul le- 
gyen tájékozva. Hogy ne érje semmi várat- 
lanul, előkészületlenül, ha majd átveszi a ha- 
talmat. 
– Mert, tisztelt uram, – poentirozza ki 

Mosoiu igen hatásosan és sok szónoki verv- 
vel, - ma nincs más megoldás, mint a libe- 
rális párt, mely más alkalmakkor, talán ne- 
hezebb piszonyok között is, megmentette az 
országot! : : 

a Korona viszonya 
jobban összekuszálnák a helyzetet. Nincsenek 
megoldásaik sem a válság megszüntetésére, 
sem az ország presztizsének védelmére. 
- A többi pártok azt mondják, hogy Önőök- 

nek a Koronáobal elintézetlen számadásaik ovan- 

– Nevetséges! A január 8-iki aktust mi 
teljes lelkünkkel vettük tudomásul, minden 
késedelem nélkül. A felség Bratianu Vintilát 
audenciára hivta. Semmi differencia sincs az 
udoar és közöttünk. Ámbár sokan spekulál- 
nak erre... de hamarosan belátják majd, 
hogy éppen forditva áll a dolog... Bratianu 
György álliberális pártjának is csak ez a vé- 
letlen ad életjogot. De ha kiderül majd, hogy 
az udvar és pártunk között a kapcsolat har- 
mónikus, akkor a szakdárok ezer darabra 
hullanak széjjel... 
A végén azt mondja, hogy a liberális párt- 

nak sosem volt még oly erős kapcsolata Er- 

yok! 
ben az autonómista mozgalom, annál élén- 
kebb a liberális párt akciója. 
- EÉErdély népe nem felejtheti el a liberá- 

lis kormányzás idejét, amikor egy mázsa bu- 
za 1200 lej volt! - mondja mély meggyőző- 
déssel. 

x 
Ha a tábornok a liberális párt jövendő tak- 

tikáját helyesen szögezte le, akkor a Jorga- 
kormány sorsa megpecsételtnek tekinthető. 

Szerencsére nálunk egy-két pecsét miatt 
még nem mennek a szomszéd pártba háztüzet 
nézni. e 

Igen jellegzetes része Mosoiu nyilatkozatá- 
nak az igéretekre vonatkozó része is. Ha 
minden valósággá válna, akkor hamarosan 
aranyban fürdenénk. De viszont nem sok fog 
valósággá válni. Mosoiu egyik életrajzirója 
jegyzi fel, hogy a tábornok valaha régen, egy 
másik ellenzékieskedés idején, állandó igére- 
tekkel traktált egy román ujságirót. 

– Ne félj, barátoml... testvérek oa- 
gyunk!... Majd jövünk még kormányra! 
Kormányra is kerültek. S az ujságiró je- 

lentkezett a fizetségért. Nap-nap után beko- 
pogtatott Mosoiuhoz, aki azonban következe- 
tesen elutasitotta. Egyszer aztán az ujságiró- 
ból kitört az ingerültség: 

—– Hát mi lesz, generális ur? Hiszen test. 
vérek vagyunk! A testvéreknek pedig köte- 
lességük egymást segiteni... 

Mosoiu egy pillanatig döbbenten hallgatott. 
Azután hátat forditott s félvállról visszafe- 
elt: 

— Igaz... igaz... testvérem vagy... De 
viszont nem vagy testvére az államnak... én 
pedig, mint miniszter, az állam vagyok! 

Most is igy lehet. 

Egyelőre testvérei vagyunk neki. 

De azután állam lesz belőle. 

Felére csökkenfek a 
vámbebvéselek 

Bukarest, október z 
A pénzügyminiszterium jelentése sze- 

rint az állami bevételek nagyobbfoku 
csökkenése állapitható meg. Az augusz- 
tus havi állami bevétel 2 milliárd 526 
millió volt, vagyis 474 millióval kevesebb, 
mint az előző hónapban. Ugyancsak ke- 
vesebb volt az állami bevétel a mono- 
pol jövedelmekből is. Itt a bevétel au- 
gusztusban 736 millió volt, az előző havi 
811 millióval szemben. 
Az ország fogyasztóképességének na 

leromlásáról tanuskodnak azok az ada- 
tok, amelyek a vám és kereskedelemmel 
kapcsolatos kincstári bevételekről szá- 
molnak be. Mig a vámbevétel tavaly au- 
gusztusban 343 millió volt, ennek az év- 
nek augusztusában a vámjövedelem nem 
haladta meg a 180 milliót. Ugyanilyen 
arányban csökkentek a többi különböző 
kereskedelmi bevételek is. 

A cégbejegyzés utolsó 
terminusa: október 10. 

Bukarest, október ?. 

Annak ellenére, hogy október 10-én 
lejár az a terminus, amelyet az uj cég- 
bejegyzési törvény állapitott meg, vég- 
ső határidőként arra, hogy a kereske- 
delmi kamaráknál a vállalatok, keres- 
kedők és iparosok bejegyeztessék cégü- 
ket, még mindig nem sokan tettek eleget 
ezirányu kötelezettségüknek. Amint 
mértékadó helyről értesülünk, a bejegy- 
zési határidőt nem fogják meghosszabbi- 
tani, viszont a törvény szankciókat álla- 
pit meg azokkal szemben, akik cégüket 
nem jegyeztették be a kamaráknál. 

M Bécsi 
Onerett-társulat 
brassói vendégjátéka 
A bécsi Joh. Strauss-Theater 
együttese 

a REDOUTE-ban 
Okt. 12: Victoria und ihr Husar 

(Abrahám) 

Okt. 13: Land des Lichelns 
(Lehár) 

Okt. 14 s: Meine Scohwester und ioh 
(Benatzky) 

Okt. 1I5 : Drei Musketiere 
(Benatzky) 

Mezdete este 9 órakor. 

legyek a Zeitsehrifienzentraleban. 

lurnévezeés : Ongyerth G. 
déllyel, mint most. Mennél erősebb Erdély. 
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Mihály trónörököst meg- 
operálták. Bukarestből je- 
lentik: Mihály trónörö- 
kösön, tegnap operációt 

bajtottak végre a Foisor- 
kastélyban. trónörö- 
kösnek a manduláit távoli- 
tották el. amely miatt az 
utóbbi időben többször be- 
teg volt. Az operációt dr. 

Hofer Gusztáv bécsi egyetemi tanár vé- 
gezte, akinek dr. Angeleanu. kisasszony 
és Gotu udvari orvos asszisztáltak. A 
mütét jól sikerült. Károly király fia be- 
tegágyánál tartózkodik. 
— Felfüggesztették a temesvári Sör- 

kyár elleni 8 milliós birságolás végre- 
ajtását. Tudósitónk jelenti: Az aradi 

feketeszesz-botránnyal kapcsolatban, a 
mint erről hirt adtunk, a vizsgálat kiter- 
jedt a temesvári Sörgyárra is, amelyre 
a cujka szabálytalan termelése és for- 
galombahozása miatt 8 millió birsaágot 
róttak ki. A cég panasszal élt a pénz- 
ügyminiszteriumban a vizsgálat meg- 

állapitásai és a birságolás miatt s ennek 
a panasznak volt is eredménve, ameny- 
nyiben a miniszterium a végrehajtást 
felfüggesztette és uj vizsgálat beinditá- 
sát rendelte el. 
– Csunya utcai botrány Kolozsváron. 
Kolozsvárról jelentik: Kinos incidens 

játszódott le tegna az esti órákban 
olozsvár főterén. Kovács Irén elsőéves 

bölcsészeti hallgató, apjával sétáltt a 
mikor hirtelen két egyetemi hallgató je- 
lent meg előttük s lerántotta a lány fe- 
jéről a diáksapkát, azzal a megjegvzés- 
sel. hbogy a rendőrségen átveheti, ha 
ugy tetszik. A leány, apja kiséretében 
el is ment a belvárosi rendőrségre, ahol 
kiderült, hogy Popa Emil, az egyik diák, 
a Petru-Maior egyesület megbizásából 
ellenőrizte, vajjon kellő. jogcimmel vise- 
li-e mindenki az emlitett ruházati cik- 
ket? A dáklány visszakapta a sapkát, 
de egyuttal az egyetem rektori hivatalá- 
nmál bepanaszolta az igazoltató diáko- 
kat. Erre a tanévre talán jó volna a 
lovagiasságot is beiktatni az egyetemi 
tantárgyak közé. 

Kéettős rablógyilkosság egy szé- 
kelyföldi községben. Kézdivásárhely- 
ről jelentik: Vasárnapra virradó éjje 
bestiális kettős rablógyilkosságot haj- 
tott végre ismeretlen tettes a három- 
székmegyei Torja községben. Az áldo- 
zatok: Szatmári István 60 éves földhbir- 
tokos és felesége. A fejszével elkövetett 
merénylet után a gyilkos vitte a holt- 
testeket a lakáshoz közeli mezőre, ahol 
hbétfő reggel egy juhpásztor akadt rá- 
juk s azonnal jelentette az esetet a 

rendőrségen. : 
A kolozsvári Közgazdasági Bank 

bünügyi főtárgyalása. Kolozsvárról je- 
lentik: A Közgazdasági Bank csalárd 

bukással vádolt igazgatóinak kihallga- 
tása során Hirsch Gyula elmondta, hogy 

a törvényszéki szakértő jóval alacso- 

nyabbra értékelte a bank vagyonát, mint 

amilyen az a valóságban volt. 
zel védekezik dr. Semlyén Hugó is, aki 

szerint a szakértői mérleg 1920-ben ké- 

szült, amikor már alacsonyabb értéke 

volt az ingatlanoknak. De ettől eltekint- 

ve – mondja Semlyén - nem 

pel a szakértői mérlegben a bank kolozs- 

Vári ingatlana és szilágymegyei birtoka 

sem. Holnap kerül sor Klein Miksa, 
Blatt Dávid és Molnár Jenő kihallgatá- 

ára. 
5 ARZÉNNEL ELPUSZTITOTT ÁLLAT- 

ÁLLOMÁNY. Budapestről jelentik: Droppa 

Kálmán szilasbalhási földbirtokosnak ötven- 

négy szarvasmarhája és tizenhat lova betege- 

dett meg gyanus körülmények között s java- 

részük meg is döglött. A megejtett vizsgálat 

az elhullott állatokon arzénmérgezés tüneteit 

mutatta ki. A nyomozás megindult. 

- GYUJTOGATÁS BOSSZUBÓI.. Tegnap 

este félhétkor a brassói Bolgárszegben ki- 

gyulladt Pop György gazda udvarán felhal- 

mozott szalmakazalok egyike. A tüzoltók né- 

hány percen belül már a lángokban álló ud- 

varon voltak. Három órai munka után sike- 
rült a tüzet lokalizálni, amely már a takar- 
mány és szalmakazalokkal teli bolgárszegi 
udvarokat és csüröket fenyegette. - A kár 
mintegy huszezer lej. Erős a gyanu, hogy a 
tüzet a gazda ellenségei okozták bosszuból. 

– KÖZIGAZGATÁSI CSODABOGÁR - 
CSIKMEGYÉBŐL. Csikszeredai tudósitónk je- 
lenti: Csikcsicsó község lakósai a nyár folya- 
mán, afölötti elkeserdésükben, hogy a köz- 
ségbe vezető utak a járhatatlanságig elrom- 

Üzletünke 

előterjesztésére 

Ugyanez- 

szere- 

HHHBdBEn 
MIrdimaimg-HáderuMdHHaU 

Hindenburg elfogadta a lemondást és ujra Brüninget bizta meg 

a kormányalakitással 

Párímenies-kabinef előtérben 

Curtius külügyminiszter lemondása 
maradt elszigetelt. Ma délelőtt a Brünin 

: Berlin, október hó 7. 

- mint ahogy előrelátható volt - nem 
g-kormány minisztertanácsot tartott és 

ezen elhatározta az összkabinet lemondását. Brüning megköszönte 
a miniszterek- 

nek eddigi müködésüket, majd Hindeub 

közölte a lemondás tényét. Hindenburg 

ugyanekkor Brüninget bizta meg az uj 

Á Brüning-kormány lemondása mögö 

mindössze arról van szó, hogy Brüning 

tőleg olyan emberekből akarja összeálli 

annyira a pártoktól. Lehet, hogy Curtius 

nem mint külügyminiszter, hanem mint 

valószinüleg maga Brüning tartja meg. 

A kormányátalakitással kapcsolatban arról beszélnek, 

ták többé nem támogatják Brüninget, 

daliak viszont kisérletet fogak tenni áz 

urg köztársasági elnökhöz sietett, akivel 

az összkabinet lemondását elfogadta és 

kormány megalakitásával. 
tt állitólag nincsenek sulyosabb okok, 

tani az uj kabinetet, akik nem függnek 

is ujra belép a kormányba, 
gazdasági miniszter. A külügyi tárcát 

hogy a szociáldemokra- 

hanem ellenzékbe mennek át, a jobbol- 
egész Brüning-rezsim eltakaritására. 

eeeseeseeeeoeeeeeseeseeoesesoosoeveséze ceseeceseveseesemeeedes
 

lottak, hozzáfogtak, hogy az utat kijavitsák. 

A hatóságok azonban rájuk parancsoltak, 

hogy a megkezdett utjavitást azonnal hagy- 

ják abba, mert az utak fenntartása a Casa 

Drumurilor hatáskörébe tartozik s az ő ren- 

delete nélkül senki sem javithat utakot. A 

jószándéku csikcsicsói székelyeket meg is 

akarták büntetni azért, amiért szivükön vi- 

selték az utak jókarban tartását. - Ez a 

nyáron történt. Azóta az utak tovább romlot- 

tak. Most azonban a szolgabiróság rendeleté- 

re minden faluban kidobolták, hogy az or- 

szágutakat közmunkával hozzák járhatobb 

állapotba. Azt pedig, aki nem vesz részt a 

hatóságilag elrendelt kalákában, 1000 lej 

pénzbirsággal sujtják. A közigazgutási bü- 

rokrácia Csikban valóban kifogástalan, amit 

azonban a lakósság végre az országutakról is 

szeretne elmondanil! 

- ELTÖRÖLTÉK EGY CSOMÓ ÁRU KI- 
VITELI ILLETÉKÉT. Bukaresti tudósitónk 
jelenti: Károly király a pénzügyminisztérium 

aláirta azt a dekrétumot, a 
mely megszünteti a lucerna, lóheremag, szé- 
na, szárnyas, karbid, enyv, maláta, faszén, 
kőszén, lignit, cement, gyümölcsizek, mész, 
stearin és paraffingyertya, sajtfélék, kefe- 
áruk, ecsetek, szappanok, stb. kiviteli illeté- 
két. A rendelet október 8-án lép életbe. 

-– A BUDAPESTEN ÉLő ARADIAK OK- 
TÓBER 6-IKI GYÁSZÜNNEPÉLYE. Buda- 
pestről jelentik: A Budapesten élő Aradiak 
Szövetsége megható ünnepség keretében ün- 
nepelte meg október 6-ikát, a vértanuk nap- 
ját Az ünnepség a Tudományos Akadémiá- 
ban zajlott le, ahol báró Urbán Péter, a leg- 
utolsó aradi magyar főispán fia, erődi Har- 
rach Béla egyetemi tanár és Lukács György 
volt közoktatásügyi miniszter tartottak em- 
lékbeszédet. Szabó Irén, a Nemzeti Szinház 
tagja, Petőfi-verseket szavalt. A közönség 
ezután a Szabadság-térre vonult, ahol meg- 
koszoruzta a Délvidék szimbólikus szobrát. 

- BIZTOSITÁSI SZÉDELGÉSSEL Vá- 

DOLJÁK AZ ÖNGYILKOS MISKOLCI 

RENDŐRFELÜGYELŐT. Budapestről jelen- 

tik: Seid Dezső miskolci rendőrtiszt - mint 

ismeretes, – a mult héten a Duna partján 

főbelőtte magát s utána a folyóba zuhant. 

Az életuntnak állitólag kisebb kártyaveszte- 

sége volt. A rendőrség, tekintve, hogy az ön- 

gyilkos hulláját még nem vetette ki a Duna. 

ugy véli, hogy Seid csak megjátszotta az ön- 

gyilkosságot, hogy ilymódon segitsen család- 

ján és valószinüleg az álöngyilkossággal biz- 

tositási csalást akar elkövetni. 

- A SZATMÁRI INTERIMÁR KILENGÉ- 
SEI. Szatmárról jelenti tudósitónk: Flora 
Juon, képviselő, a szatmári mintaiskola ta- 
nára, annak idején ingyen lakásért folyamo- 

dott a nemzetipárti tanácshoz, de kérését el- 
utasitották. A Jorga-rezsim ujra tárgyalta az 

ügyet s százötvenezer lejt szavazott meg lak- 

bér cimén a képviselőnek, amit a kolozsvári 
felülvizsgáló bizottság megsemmisitett, azzal 
az indokolással, hogy a mintaiskola a tanitó- 
képző függeléke, helyezze el hát a tanitó- 
képző saját otthonában a képviselőt. — Boca 
Miklós dr. ügyvédet az interimár bizottság 
városi danácsossá nevezte ki. A kolozsvári fe- 
lülvizsgáló bizottság ezt a kinevezést is meg- 
semmisitette, mert szerinte ezt az allást csak 
közigazgatási ember töltheti be. A határozat 
értelmében Boca köteles összes eddig felvett 
fizetéseit visszatériteni. : 

- A BRÁDI ADÓELLENŐR TETTLEG 
INZULTÁLJA AZ ADÓALANYOKAT. Dévá- 
ról jelentik: Stelen Fráncu adóellenőr érte- 
sült, hogy Pacher Antal állitólag megfenye- 
gette a nála végrehajtani akaró ágenst. Érre 
nemes felbuzdulásában elrohant a piacra, a 
hol Pacher Antalt alaposan agyba főbe verte. 
Pachernek az inzultus következtében fogai 
törtek ki és bántalmazásáról orvosi látleletet 
vétetett, egyben Stelen Fráncu ellen megtette 
a bünvádi feljelentést. 

JELENET A NAGY MÉRKŐZÉSRŐL 

A basárnapi budapesti osztrák-magyar mérkőzésről. - Hiden, az osztrák kapus 
bravurosan béd 

október I5-én költörtetjük 
A különböző szükségleti cikkek árait m 

litottuk. Látogasson meg! 

M 

Benedek Miksa, Brassó, folyó hó 0-án házas- 

át akarja alakitani kormányát és lehe- 

de többé 

lében kövekkel dobálták meg, amelvek 

vizegálat folyik. 

meg a sárgadinnyét nem ette. 

MHAZASSAG. Brüfler Rursa, Wien e 

ságot kötöttek. (Minden külön értesités he. 

lyett.) : 

— Időjárásjelentés. Budapestről je- 

lentik: A Meteorológiai Intézet jelentése 

szerint délnyugati légáramlással igen 

enyhe idő várható. 
— Bethlen István tanácsokat ad a 

Károlyi-kormánynak. Budapestről je. 

lentik: Bethlen István ma-délelőtt, inkei 

birtokáról a fővárosba érkezett és meg. 

jelent a miniszterelnökségen és hossza- 
san tanácskozott gróf Károlyi Gyula mi. 

niszterelnökkel és Darányi államtitkár. 

ral. Bethlen ezután Teleszky Jánost, Po. 

povics bankkormányzót és Jakab Osz. 

kárt kereste fel, akikkel az export- és a 

devizaellátás ügyében értekezett. 

— Halálba menekült a munkanélküli 
ség elől. Tudósitónk jelenti: Stützes 

Érzsébet 34 éves temesvári magánhiva 

talnoknak a cég, amelynél alkalmazás 

ban volt, felmondott, mert az általáno 

rossz gazdasági viszonyok miatt apasz 

tania kellett a tisztviselői létszámot 

Stützes Érzsébetet a felmondás annviri 

elkeseritette, és a munkanélküliség ré 

me annyira megijesztette, hogy szerdán 

felakasztotta magát. : 
= Október 15-én életbelép a magyar 

kartelltörvény. Budapestről jelentik: A 

minisztertanács keddi ülésén elhatároz- 

ta, hogy október 15-én életbelépteti a 

kartelltörvényt. A rendelet a hivatalos 

lapban a közeljövőben megjelenik. : 
— Gyomor-, bél- és anyagcserebeteg- 

ségeknél a természetes „Ferenc József" 

keserüviz az emésztőszervek müködését 
hathatósan előmozditja s igy megköny- 

nyiti, hogy a tápláló anyagok a vérbe 

kerüljenek. Orvosi szakvélemények 

hangsulyozzák, hogy a Ferenc Józsel 

viz különösen ülő életmódnál igen hasz- 
nos gyomor- és bélszabályozó szer. A 

Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 

ban, drogériákban és füszerüzletekben 

kapbható. 
— Kövekkel dobálták meg a bukarest 

—kolozsvári Rapidot. Kolozsvárról je- 
lentik: A Bukarestből Kolozsvár felé ha- 
ladó Rapid-vonatot Erzsébetváros köze- 

a lokomotivot megsértették. A vonat 
azonnal megállt és a vasutasok fényszó- 

rókkal igyekeztek a tetteseket felkutat- 

ni. ezek azonban idejekorán elmenekül- 

tek. A Rapid ezután folytatta utját Med- 

gyes felé, ahol a fütőt – aki megsérült 

2- jeszállitották és kórházba vitték. A 

ree e e 

Küliöldi hamor 
AZ OKOS FEGYENC 

Biró: Aki tetszését meri nyilvánitani, 

azt azonnal hazaküldöm. : 

Vádlott fegyenc: Éljen, éljen, éljen! 
A VÁLOGATÓS DIÁK : 

Egy gazda elmegy az iskolába, hogy a 

előmeneteléről érdeklődjék. : 

- Jó fiu, - mondja a tanár, - de a gö 

rögöt nem szereti. 
— Ej, ej, - feleli a kisgazda, - otthon 

fia 

AKKOR NEM LÁTTA 

— Én csak rövidlátó emberhez adom fele- 

ségül a leányomat. 
— Nem értem ezt a kikötést. 

- Bizonyosan nem látta még a leányomat 

MEGÁLLAPITÁS 

- Az első férjem okosabb volt mint te. 
- Hogyan veitt akkor ő is feleségül téged? 

. 

: 1931. október,7. 
Zürich (nyitás): Berlin 116, Amsezter- 

dam 206 és egynegyed, Newvyork 510. Lon- 
don 19.90, Páris 20.07, Milánó 26.10, Prá- 
ga 15.10, Budapest 90.02 és fél, Belgrád 
900, Bukarest 305, Varsó 57, Bécs -—— 

M Ön élete sorsát 
felti meg nár sor irásából: : 

PITHHA 
pszihografológus 

BRASSÓ KÓRHAÁZUTCA 49 
18-1-ig és 4-7-ig. 

át! 
élyen leszál- 

land, Roscnthal 
és Dalmhert 

üveg- és porcellánkereskedés 
Brassó. 



Az cseléprés caei verséselés a EBdaR 

(Csak a közterhek leszállitása teheti 
olcsőbbá az ipari cikkeket 

r 

A Gyáriparosok Szövetségének vezetőségi ülése és memoranduma a pénzügyi kormányzathoz 

Bukarest, október 7 
A Gyáriparosok Szövetsége (UGIR) 

nmna este hat órakor ujabB összeválaszt- 
nányi ülést tartott, amelyen a vezető- 
ég beszámolt az ipari hitelkérdés és a 
közterhek leszállitása kérdéseiben vég- 
ett munkájáról. Amint a B. L. már 

egirta, 

! szorult helyzetbe jutott a belföldi 
gyáripar, hogy ha a kormány nem se- 
git rajta, ugy komly fennakadások áll- 
hatnak be a már ugyis erősen leépitett 
üzemeknél. 

zok a külföldi bankok és hitelezők, a 
melyek eddig rövidebb-hosszabb lejára- 

tu kölcsönöket folyósitottak az egyes 
yáraknak, sorra felmondták a hiteleket, 
belföldi bankok pedig ujabb kölcsönö- 

ket nem tudnak folyósitani a gyáripar- 

—
 

cet fenn tudják tartani számukra. Eh- 
hez még hozzájárul az is, hogy 
a Banca Nationala, amely néhány 
gyárnak közvetlen hitelt nyujtott, eze- 
ket a hiteleket csökkentette, ahelyett, 
hogy növelte volna a visszleszámitolá- 
sok összegeit. 

A gyáripar mindenekelőtt a közvetlen 
Bancanat hiteleknek a felemelését kér- 

te, ezenkivül javaslatot terjesztett a 
kormány illetékes tagjaihoz, hogy 

e
 
-
 

t
t
 

dezze az ipari hitelkérdést és hozzon 
be uj tőkéket az országba. 

A hitelkérdésben az ülésen a vezetőség 
nem tudott eredményről beszámolni, 
mert elhatározó lépés sem a Nemzeti 
Bank, sem pedig a kormány részéről nem 
történt eddig. : 

Kétélü megoldás 
a logyasztók bőrére ? 
Egy másik fontos kérdése az ülésnek, 

a közterhek csökkentésének ügye volt. 
. Az ipar- és kereskedelemügyi miniszte- 

rium ujra napirendre tüzte az ipari cik- 
kek olcsóbbitásának akcióját, 
az árakkal azonban a gyáripar csak 
akkor mehet lejebb, ha a kormány a 
közterheket leszállitja. 

A kormánynak átnyujtandó memoran- 
dumban az UGIR hangsulyozza, hogy a 
mennyiben az adósérelmeket nem otvo- 
solják a lehető legsürgősebben, ugy 
valóságos katasztróltába hajtják a bel- 
földi ipart. A gyáriparosok rámutat- 
nak arra, hogy az ipar legsulyosabb ter- 
e a forgalmi és fényüzési adó. A kérdés 
megoldására vonatkozólag azonban 
meglepő ajánlatot tesz a gyáripar. Azt 
Javasolja ugyanis, hogy a kormány tel- 
Jesen mentesitse az ipart a forgalmi és 
ényüzési adó fizetési kötelezettsége alól 
még pedig ugy, hogy az állam ne essen 
el ettől a milliárdokra rugó jövedelemtől 
anem osszák azt el arányosan a többi 
adónemek között. Ámennyiben a kor- 
mány ezt az álláspontot magáévá tenné, 
ugy az a fogyasztó és a dolgozó polgár- 
ságra hárulna át ennek a sok milliós adó- 
nemnek az előteremtése, tekintve, hogy 
erre a rétegre nehezedő hat-féle kü- 
önböző állami adót emelné. 
Arról azonban nem beszél a gyáriparos 

szövetség, hogy a forgalmi és fényüzési 
adót a gyáros belekalkulálja az áruba. 

mennyiben ezt az adónemet áthárita- 
nak a dolgozókra, ugy ennek a ayában 
az árakat is le kellene szállitani. - Azt 
senki sem kivánhatja, hogy az adót a 
ermelő iparág előnyére emeljék és a 
logyasztó a jelenlegi árak mellett vásá- 
i ja meg szükségletét. Tekintve, hogy 
pari termékekről van szó. amelyeknek 
agyrésze közszükségleti cikk, 
a kormánynak ugy kellene a forgalmi 
és fényüzési adót eltörölni. hogy sem 
9 jogyasztót, sem a gyárost ne fterhel- 

Éz volna az igazságos megoldás. 
memorandum megjegyzi, hogy 
— 
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a hitelválság következtében olyan 

ak, örülnek, ha a régebbi hitelkerete- 

ipari kötvények kibocsátása által ren- 

mennyiben ez a megoldás nem volna ke- 
resztülvihető, akkor a jelenlegi forgalmi 
és fényüzési adót ugy kell módositani, 
hogy megszüntesse az igazságtalanságo- 
kat és elviselhetővé tegye az adótfizetést 
a sulyos válsággal küz35 belföldi ipar 
számára. Ebben a kérdésben a gyáripa- 
rosok kérése a legjogosabb. 

: Mit kiván még 
a Gyáripar ? 

A gyáripar kéri, hogy a belföldi fo- 
gyasztásnak szánt ipari termelésnél a 
forgalmi és fényüzési adót, kivétel nél- 

kül az összes iparvállalatoknál a számla 
nettó értéke után számitsák. A helyzet 
ugyanis az, hogy a magáncégek, vala- 
mint a betéti és közkereseti társaság 
formájában müködő iparvállalatok je- 
lentős előnyöket élveznek a részvény- 
társasági formában müködő iparvállala- 
tokkal szemben. Nem kérnek emelést, 
csak egyenlő elbirálást a tényleges te- 
herbiró képesség arányában. 
A gyáriparosok ezenkivül a követke- 

ző pontok azonnali módositását kérik: 
a forgalmi és fényüzési adót az- 

után az összeg után állapitsák meg, mely 
a gyárosnak megmarad az összes költ- 
ség leszámmitása után, mint a fogyasz- 

Az cégbejegyzési illeték ötsz 

Brassá, október 7. 
Az ország kereskedői a legeulyosabb 
aggodalommal tekintenek az uj adótör- 
vény elé, melynek tervezetét külön bi- 
zottság tárgyalja most a pénzügyminisz- 
teriumban, s amely a megnyiló parlament 
munkájának egyik legelső tárgya lesz. 
mindenféle adóval és illetékkel megnyo- 

Tásl, ut, községi, stb. adók, szállitás, cso- 
magolás, biztositás, jutalékok stb. 

b) A kormány szüntesse meg a for- 
galmi és fényüzési adóval egyidejüleg 
bevezetett „registru specialt" és az adó- 
fizetést eszközöljék továbbra is az ipar- 
vállalatok rendes üzleti könyvei alap- 
ján, de elsősopdban a számlakönyvek 
alapján, amely a tényleges árueladást a 
legvalószinübben tükrözi vissza. 

c) A forgalmi adó befizetésének termi- 
nusát, mint régen, ugy a jövőben is 90 
napban állapitsák meg és attól az idő- 
ponttól számitsák, amikor az árut tény- 
legesen eladták, nem pedig amikor a 

gyárban elkészült. 
d) Mentesitsék a 16.5 százalékos és a 1.1 

százalékos adó alól azokat a cikkeket, a 
melyek nem fényüzési vagy luxus áruk 
hanem ténylegesen közszükségleti cik- 
ek. 
A továbbiakban kérik, hogy az ex- 

portra kerülő ipari termékeket teljesen- 
mentesitsék az 1.1 százalékos adó alól, 
(mint ahogy mentesitették a gabonane- 
müeket az export prémium bevezetése 
alkalmával), azon kivitelre kerülő áruk- 
nál, amelyeknél az előállitáshoz szüksé- 
ges nyersanyagon, vagy , félterméken 
már behajtották a forgalmi, illetőlez 
fényüzési adót, a már egyszer behajtott 
összeget pedig téritsék vissza, tekintve, 
hogy az ilyen árura a vámtarifa sem ál- 
lapit meg ekkora adónemet. 
A memorandumhoz csatolt melléklet- 

ben a gyáriparosok rámutatnak arra, 
hogy a majdnem 26 milliárd lejre rugó 
évi közterhekből a gyáripar 18 százalé- 
kát nyujtja, tehát a fogyasztó tömegek 
után a legtöbbet és igy joggal kérik a 
legsuyosabb adónem, a forgalmi és fény- 
üzési adó könnyitését még az 1932 évi 
költségvetési tervezet összeállitása előtt 

z uj adótörvény fenyegető réme e'len or- 
száuos konyresszust tartanakakiskeres- 
kedők és a német kereskedők szövetsége 

örösét tizettetik a kisebbségi 
kereskedőkkel 

e törvényjavaslat megszavazására, mert 

lök és ellenük hozott intézkedések. 
Az érdekelt kereskedőosztály 

megóvása végett akciót inditott és 
novbember §-án az erdélyi kiskereskedők 
szöbetsége és a német kereskedők szö- 

moritott kereskedőosztálv annál is inkább 
bizalmatlansággal és félelemmel gondol 

Bukarest, október hó 7. 
Romániának olyan gazdag ólombányái 

vannak, hogy Európának igen jelentős 
részét el tudná látni ezzel a nyersanyag- 
gal. Ezzel szemben az történik, hogy az 
ólombányákat sorra meg kell szüntetnie 
Romániának, mert az itt termelt ólom 
nem exportképes. Nem egxportképes 
mégpedig azért, mert nem fizetődik ki 
a külföldre való leszállitása, minthogy 

olyan magasak a vasuti költségek, 
hogy a romániai ólom nem tud meg- 
birkózni a többi termelő államok ver- 
senyével. 

Mindezt abból az alkalomból elevenit- 
jük fel, hogy a belföldi ólomcsőgyárak 
artelltárgyalásokat folytatnak. gyá- 

rakat a szervezkedésre az a körülmény 
készteti, hogy bár a nyersanyag belföl- 
dön olcsóbb, mint külföldön, nem keres- 
nek a termelésen, mert 

a nagy szakmai verseny miatt egy év 
alatt közel 40 százalékkal csökkentek 
az ólomcsövek árai. 

Ezeknek a szakmai gyáraknak egyidő- 
ben már volt kartelljük, de rövid ideig 
müködött, mert a konjunktura idején, a 
mikor még magas árakkal lehetett kal- 
kulálni, akadt egy-két gyár, amely az 
egyezményt nem tartotta be. A kartell 
felbomlása után élet-halál harc kezdő- 
dött a gyárak között, mind lejebb és le- 
jebb mentek az árakkal, - amihez a 
külföldi árak esése is hozzájárult rész- 
ben – ma pedig már ott tartanak, hogy 
csak ráfizetéssel tudnak termelni. 
Az uj egyezménynek mind a nyolc 

belföldi gyár tagja lesz. Négy gyár van 
Bukarestben, egy Brailában, egy Ga- 
lacban, egy Nagybányán, egy pedig Ko- 

nefsége országos kongresszust fog tar- 
ani. : 
c 

Résívénytársasáái alapon Sier- 
velkednek az ólomcsőávárak 

A készülő egyezmény szerint a gyárak lelváltva lesznek üzemben. 
Miért nem tud Románia ólmot eladni külföldön 

A nyolc gyárnak közös nyersanyagbe- 
szerzési és közös eladási központja 
esz, 

amely 5 millió lej részvénytőkével ala- 
kul meg, amelybe minden gyár termelé- 
si kapacitása arányában vesz részt. 
gyárak az eladási lehetőségek szerint fel- 
váltva lesznek üzemben. 
A kartellmegállapodást néhány napon 

belüil Bukarestben irják alá az érdekel- 
tek. 

Ritka a 

a törvényhozásban nincs kellően képvisel- 
ve, s már tudják, mit jelentenek a nélkü- 

érdekei 

Ikalom tök 

A Nemzeti Bank hozzájárult ahoz, hogy 
a bukaresti tőzsde a mai naptól kezdő. 
dőleg ujra jegyezze a fontsterlinget. A 
jegyzésen egyetlen kurzus fog csak szere. 
pelni, mégpedig a zürichi jegyzésnek 
megfelelő paritás, ezen a kurzuson azon- 
ban sem a vétel, sem pedig az eladás nem 
kötelező, pagyis csak informatio célokat 

x 
A hioatalos lap tegnapi száma közl 

azoknak a cikkeknek a jegyzékét, ame. 
lyeket a forgalmiadó középérték-tarifá. 
jában módositottak. Az uj középértékek 
október 5-től, december 31-ig maradnak 
érvényben. 

Az osztrák kormány azzal a kéréssél 
fordult a különböző országok bankjegy 
kibocsátó intézeteihez, hogy addig, ami4 
az osztrák shilling árfolyama ujra mes 
nem szilárdul, a birtokukban lebő osztrák 
devizát ne kinálják eladásra a nemzet. 
közi pénzpiacokon. 

k 

Genfi jelentés szerint jannárban meg 
kezdi műüködését a Nemzetközi Jelzálog 
Hitelintézet, amelynek alaptőkéjét tud. 
valevőleg Noroégiát, Albániát és Iror. 
szágot kipébe az összes államok jegyez- 
ték. Célja az intézetnek az, hogy az ag- 
rárországokban segitséget nyujtson a ter- 
melőknek hosszabb lejáratu jelzálog-hi. 
telek formájában. Az intézet alaptőkéje 

....- 

24 millió soájci frank és nemzetközi köt 

szolgál. 

vények kibocsátásával fogja a kihirdetés. 
hez szükséges tőkéket megszerezni. 

ű 

kebefektetésre ! 

letes uri' ak 

3 
sági épitmények 

és villahely) 

nába kerültek. 

Eladó előnyös árhan, 
Molozsvárt bent a városban, alábbi ingatlamtümb : 

a) modern 5 szobás teljesen alápincézett, souterines féleme- 

8 szobás személyzeti lak 
c) 1 szoba konyhás inas lakás 

60 drb. nagy jószágra istálló 
emeletes, fajmajorság részére készült ketrec és egyéb gazda- 

) az épületekkel összelüggő 12 katasztrális holdterület (ház 

Épületek elsőranguak, 1912-ből épitve 116.000 aranykoro- 

Villanyvilágitás összépületekben, elsőrangu vizellátás. 

Cluj. Str. Memorandului 16. 
Telefon : 873. 

lozsvárt. 

Éntekeznis Dr. LIGETHY MIKLÓS 

=



: Székelykeresztur. október 2. 
,Az udvarhelyszéki gazdatársadalomnak 
igazi ünnepe volt a székelykereszturi 
gyümölcs, termény és állatkiállitás. Gaz- 
dag volt anyagban, fegyelmezett volt a 
megrendezésben és ami a fő, látogatott 
volt a kiállitás. 
Az állatkiállitáson dijat nyertek: A lo- 
vaknál. Aranyérmet kapott: Dr. Vass La- 
jos Székelyudvarhely, Kovács Lajos Szé- 
kelyudvarhely. Ezüstérmet nyertek: Var- 
ga Mózes Székelyszenimihály, Murvai Jó- 
zsef Ujszékely, Márton György Kiekede, 
óma József Székelykeresztur. Ezenki- 

vül többen nyertek bronzérmet. – 500 le- 
jes pénzjutalmat kaptak még: Sipos Do- 
mokos Nagysólymos, Imreh Sándor Ho- 
moródszentpál, Simó Ferenc Bogárfaálva, 
Ezenkivül 300—100 lejt nyert még 20 ezé- 
kely gazda. - Bikáknál. Siementhali-bi- 
kák tenyésztéseért 509 lejt nyertek: Varró 
Mihály Fiátfalva, Gagyi László, 400 lejt 
nyertek: Kiss János Székelykeresztvr, 
Benedekffy Sándor Rugonfalva, Buzogány 
Dénes Ujszékely, Gagyi Albert Alsóbol- 
dogfalva, Kovács Miklós Kobátfalva, 
Győrffi Dénes Székelykercesztur, Mátéffi 
Domokos Szentábrahám, Bán Albert Al- 
sóboldogfalva, Nagy Dénes Székelvke- 
resztur, Kise Zs. János. Ezekenkivül 5300- 
100 lejt nyertek még 25-en. 
Teheneknél. Aranyérmet nyertek: A 
székelykereszturi tanitóképző és Gábor 
Mózes csekefalvi kisgazda. Ezüstérmet 
nyertek: Kozma Zoltán Székelyszentmik- 
lós, Katoma Dénes Gagy. Ugron Zoltán 
örökösei Fiátfalva, Mezci Károly Petek 
500 lej pénzjutalmat kaptak: Buksa Já- 
nos Bögöz, Bán Dénes Alsóboldogfalva, 
ezekenkivül 300-100 lej jutalmat még 5í 
kisgazda kapott. Majorságnál. Aranyér- 
met nyertek: A Kadácsi Baromfiszövetke- 

B Felelősszerkesztő : 

Be L. Kocsis Béla 

zet vezetője Lörmcezi László, Farkas Gá- 
bor Székelyszenterzsébet, Gyarmathy La- 
jos Ujszékely, dr. Demerer Attila Szé- 
kelykeresztür és Girshik Gyula. Sertésért. 
Sebesi Károlyv, Lázár Imre aáranyérmet 
kapott. - Mezőgazdaságnál aranyérmet 
nyertek: Ugron testvérek, Szász Mihály, 
Sebessi Károly, Szakáts Zoltán, Negy 
Mihály, Kovács Lajosné. Báró Dániel Fe- 
renc, Gyarmathy Lajos, Nagy Dénes, Sza 
bados János. , 

Gyümölcsiacsemetét 
Sétánu- és diszfa. rózsát. vadoncot. 

mérsékelt árban 

Gardasángi Tanintézet Fa skolája [ 
MEDGYES-MEDIAS 

Az őszi ültetés a legsikeresebb. 

Árjegyuzék iIngyen 

A legu abb divat 

SATÁSTATI TANKÖNI 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 
Irta : K-né MARGITAI MARIS. 
Tartalmazza : 

a modern irancia és 
angol női ruha 

szabás-ralzát, szahását, üsszeállltását, 
varrását és kidoluozását. Rövid idő 
alatt már a 8 ik teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könuv ára Lel 
2-4. Vidékre portó Lei 000 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58 feletlon- 

Brassóilapok Könyvosr álya 

interurban : (szerk. és. kiadóhivatall t-177 és 82 
8sucureti -Bukarast !I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. Telefonszám 363 -64 
ARMASSO Lavo ayomdaváltatatimak cíatasa -. .1 ava . BTt 

: ELŐFIZETÉSI ARAX: Havonta 100, negyedévre 339, rélevre 690, évente 120) te. nmnegyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 
évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivatal és srerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék tészére Déva, Str, 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Hatmágyi Pál) - Tukarest: Dán Dániel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. — Dési Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolovssár: Str. 
Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Iénác) - Marozvásárhaly; Benjánin Arpád Ste. 
Bererie 1 (Sörház-u! — Nagyszeben: Strada Türnulu 13. Szitetváry Lászió - Maáal 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szilágysomlyó : (Helperin Érnő) - Temeszár. Gyárvá- 

ros, Ttgris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Torda: Str. Relele cardinand 25. (Denes Józset. 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhívatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és kültföldi hir - 

DÉCSE ZOLTAN: 

A SIRÓ 
Sorbajárták a lakásokat nyomtatvá- 

nyokkal, amelyeken minden polgárnak 
fel kellett tüntetnie, hogy milyen fehér- 
nemü készlete van. Akinek féltucatnál 
több inge van, a felesleget át kell adnia 
a nemzeti tanácsnak, amely szétosztja a 
mezitelenek között. Szigoru büntetéssel 
fenyegették azokat, akik készletüket el- 
titkolják, vagy helytelen adatokat valla- 
nak be. Ugyancsak összeiratták az élel- 
miszer készleteket, a szenet és a fát. 

ben a városban megvalósitjuk 
a szocalista igazságot, s a télen ne legyen 
éhező, fázó és ruhátlan ember, mig a 
kazdagok, a hadi nyerészkedők minden 
öldi jóban duskálhatnak. 

egamt - 

Bognár Miklós a két évtizedes szocia- 
lista iskolában szerzett tapasztalati tu- 
dásával, erélyével, természetes, okos 
eszével teljesen kezében tartotta a vá- 
ros ügyeit. Mindenki bámulta az egysze- 
rü asztalosmester képességeit, amelyek 
most teljes mértékben kibontakoztak és 
minden gátlástól mentesen érvényesül- 
hettek. A hatalom mámora nem kapta el, 
egyszerü és józan életelveit a közgyü- 
ési terem pódiumán épen ugy megőriz- 
te, mint a gyalu mellett. Egész nap tal- 
pon volt és késő éjszakába nyult a mun- 
kája. Már fél nyolckor a polgármesteri 
szobában ült, jelentéseket vett át, meg- 
bizásokat adott. Felesége szalvétába 
burkolva hozta fel a fölöstökömöt, kávét. 
jó darab kenyérrel és ő ott fogyasztotta 
el reggelijét az aktacsomók között és mig 
egyik kortyot a másik után nyelte, saj- 
tófőnökének diktálta tollba a nemzeti ta- 
nács hivatalos sajtójelentéseit. 
Hizelgéssel vették körül, mindenki 

kedvében igyekezett járni, de a tömjé- 
nezés nem bóditotta el. A munkakedvet 
és tehetséget kereste. Amikor a nemzeti 
tanács egyik ülésén a népjóléti osztály 
megszervezéséről tárgyaltak és annak el- 
nökévé épen polgári oldalról Bognárnét 

OLD4AI. 

z 

detőiroda Részletes tarifákka! készsédőel szolóálunk 

vÁROS 
ajánlották, Bognár Miklós tagadólagyráz- 
ta meg a fejét. 

—– Én ismerem Bognár Miklósné ké- 
pességeit a legjobban és tudom, hogy 

tésére. Ellenben igen alkalmas rá Platz- 

konyha terén határozott érdemei vannak 
és szervezőképességét mindnyájan is- 
merjük. : 
A nemzeti tanács csupa kezdeményezés 

volt és tagadhatatlanul sok erő buzgott 
benne. A központi kormányzat gyönge- 
sége következtében ez a kezdeményező 
szerepe még inkább kihanguslyozódott. 
Aki a közélet jelenségeit figyelte, érez- 
hette, hogy az állami és társadalmi rend 
bomlásnak indul, hogy az eddig egészsé- 
ges szervezet atomokra bomlik és ha cso- 
da nem történik, a teljes összeomlás fel- 
tartóztathatatlan 
A szociáldemokraták előretörését és a 

szociáldemokrata elvek tulsulyba jutását 
nem nézte mindenki jó szemmel. Bense- 
jében sokakban keltett visszatetszést a 
dolgok uj rendje, de nem volt szervezett 
erő, amely szembehelyezkedjék vele. A 
katholikus legényegyesületben azonban 
nyiltan kitört az elégedetlenség hangja, 
talán titkos gyüléseket is tartottak, ame- 
lyeknek besugójuk akadt és ez még in- 
kább megszilárditotta Bognár Miklós 
helyzetét. A nemzeti tanács ülésén kimon- 
dották a nagy jelszót, hogy az ellenforra- 
dalom bontogatja szárnyait és a forrada- 
lom vivmányai veszélyben vannak. Klein 
Jenő, a magántisztviselők szervezetének 
vezére, harsogó szájjal festette a bitó 
rémképét a közgyülési terem falára s a 
tanács polgári tagjai megdermedten 
hallgattak. Az ülésen ellenkezés nélkül 
ment keresztül az inditvány, hogy Bog- 
nár Miklósnak kormánybiztosi megbizást 
kell szerezni. Még az éjszaka folyamán 
utra kelt a tanács deputációja a fővá- 
rosba és két nap mulva a belügyminisz- 

: 

Véte-eladás 

tense Hollandre, Simleul-Silva- 

nem alkalmas ennek a feladatnak a betöl- 

nei, Piata 10. April. 

megpróbált országot. Ha 
szembeszáll velünk, anarchiát csinál és 

A bukaresti kiadás részére : 

mx 
Családi ház két szoba kony- 
ha és egy szoba konyhás lakás- 
sal, mellékhelyiségekkel, vizve- 
zetékkel, 180.ő600 lejért eladó. János-ucca 23. 

Hétköznap : ecgy szó 6. vastag betükből 12 lej Vasárnap Met ; ekisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetes csetén 250 0 engedmény Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

szavanként 3 lel 50 szeri megjelenésnél 2 lel : 

Allást nyer lönbejárat
u szobát fürdőszobá. 

Bádogos és szerelő 
cok fiízetéssel tne 
Kertész Henrik Brassó, Szent 

1T50. HMlletve 1ő lel, Legkisebb hirde. 

KERESEK butorozatlan kü 
val központban. Ajánlatokai 
„butorozatlan" jeligére a brassój 

felvétetnek. 

t5141 
Brassó, Str. Moldova 33. 15191 

Eladó egy 21-es Ganz-hen- vétetik. 
gerszék és egy kétrétü radiál- 
szita, majdnem ujak. Zsigmond 

Egy nagyobb kifutóleány fel 
ictor Puri, üveg- és 

porcellán üzletében. 
irscher-ucca 15. 

Könyvek 
Brassó, Hölgyek Die Schöne Wic. 

3193 nerin, Record, Párisi Divat 

malom, ikmadaras. 15202 

9 lakrészből álló napos olda- 
loen levő uj ház, 16 százalékot 
jövedelmez, eladó. Esetleg ki- 
sébb családnak leszakitva. ( im 

a. 

PÉNZTÁROST 4500 lej fize- 
téssel. 20,000 leij 
azonnali belépésre keresunk. 
Ajánlatokat „Pénztáros 4500 
cimre kérünk a brassói kiadó- 

havonként megjelenő szabás 
mintás divatlapok állandóan 
kaphatók, számonként a40.- 
lejért, vidékre portóval 45.- 
lej. A pénzt legcélszerübb bé. 
lyegekben küldeni. Brassói 
Uapok Könyvosztálya 

kaucióval, 

15192 
15199 szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Gőzgép részére keresunk 39 kást és egy 
m hosszu, 90 cm. átmérőjü 
pléhből készült kéményt. „Con- tarilor No. 5. 

KERESEK 1-2 szakképzett. 
dolgozni jól tudó mühelymun. 

v kályhaszerelőt. 
Gustav Wilhelm. Sibiu, Sti Ro- 

HASZNOS TUDNIVALÓK 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában. 

15161 Egy-egy kötet ára 20 lej. 
- Konyhakertészet, Gombater. cordia" mina de Cárbuni s. a. 

Brassó, Str. Voevod Mihai 13. 
15197 

FÉLSTABIL GőZGÉPET 50 
–80 HP. ujabb szerkezetüt ke- 
resek megvételre. Inginer Fé- 
nyes Coloman Arad, Bul. Carol 
37. 15200 

Zongoraórákat ad ju ányos 
áron akademiai növendék. Ér- 
deklődni délután 3osig En- 
gel Margit. Brassó, Str. N. J 
ga 2. III. (v. Baiulescu ház). 

15184 

mesztés otthon, Kis Természet. 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisézle. 
tek, Kisérletek egy cserép-nö. 
vénnyel, Állatmegfikye ések, 
Házi állatsereglet, Méhészke. 

or- dés, Kis ötvös, Kis vegyész, 
Vidám büvészet, Játékszerké. 
szités, Müvirágkészités, Külön 

Altást heres 
FéÉMIPARISZAKISKOLAI vég 
zettséggel és több évi technikai 
gyakor attal, komoly fiatalem- 
er azonnali belépésre állást 

keres. Vállalja kisebb iparte- nalra kiadó. 

3 szobás modern lakás Bras- 
só, Strada Regele Carol (Ka- 
pu-ucca) 34. szám alatt azon- 

böző csipkefajták, Kosárfonás 
Égylámpás rádióvevő, Fotogra 
fáljunk, Matematikai kisérle 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé 
lyegek katalógusa, Régipénz 
yüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
Á mikroszkópium csodás vilá. 

15138 ga Vidéki rendeléseknél kér. 
lep önálló vezetését, müszaki 
rajzolást, gépészi és villamos 
üzemfenntartási munkálatokat. . 
omán, magyar nyelvtudással, talin-ucca 24-a. 

2—3 butorozott vagy butoro- 
zatlan szoba kiadó. Brassó, Ka- 

jük a pénzt bélyegekben elő. 
re beküldeni plusz 10 lejt por. 

sroz tóköltségre. Brassói Lapok 

stabil gépészeti szakvizsgákkal. 
Megkereséseket „Elektromos ka 
paci ás" jeligére a brassói ki- któber 23-től 
adóba kérek. 3165 október 25-tő 

Modern négy szoba, hall, 
konyha, előszoba, földszinten 

kiadó Brassó- 
ban, Nicolae Jorga sor A sz. a. fpircsomó, 

Könyvosztálya 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A 1153-a 
: nagystilü szél. 

15194 hámos, A kisértet tanya, A 
Fajbaromfitelep vezetését vál- 

lalja intelligens szakember. 
Költőgép kezelését és javitását 
érti. Levelek „Fajbaromfi" jel- 
igére a brassói kiadóba kéret- 
nek.. 1115160 ide 

Kiadó Brassó, Ötvös-ucca 6-a 
alatt földszinti nagy, 
külön kijáratu modern 
Irodának is kiválóan alkalmas. 

iitt jió főzőkályha is el- 

mediciek tőre, Jajkiáltás a tul. 
világról, Egy álarcos bál rej 
telmei, A fehér kastély titka 
A titokzatos villa, Az apáórt 
Amig az álarc lehull, Egy, éj 
szaka a Berviczky kastélyban 
A rádium halál, végzetes asz 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 

világos 
szoba. 

3193 Intelligens francia hölgy, ki 
németül is tanit, állást keres 
nagyobb gyermekekhez. Ilor- 

15196 sz. 

teri rendelettel tért vissza, amely a város 
és a megye élére kormánybiztost álli- 
tott. Ezzel az ellenforradalmat, 
csak legényegyesületi helyiségekben, kis 
Belgári ivókban, pipafüst és kvaterka 
közben szövődött, csirájában elfojtották. 

aman —- - 

A vásártéri jelenet Pistát beteggé 
tette. Végleg megirtózott a katonaélet 
től és uj életformára sóvárgott. Elsején 
még felvette a zsoldját, de a zubbonvt 
Nessus ingének érezte. Szoritotta a tü- 

. ! dejét, a gallér pedig fojtogatta. Nem is 
ner Samuné polgártársnő, akinek a nép- birta három napnál tovább. Polgári öl- 

tönyt vásárolt és azután követte a töb- 
biek példáját, leszerelt. 
Nagy családi tanácskozást tartottak. 

Pistának állás után kell nézni. Első ut- 
ja a polgármesterhez vitte. Hogyne, na- 
gyon szivesen megtenné, ismerte a Pista 
édesapját, Végh András bácsi 
derék, tisztes polgára volt a városnak, 
pontosan fizette adóját és a közügyek 
intézésében is résztvet. 
— Megtenném, kedves öcsém, szive- 

sen, már csak a Borszéky családra való 
tekintettel is. De nem áll módomban az 
intézkedés. Bognár Miklóstól függ min- 
den, keresd fel őt, talán hozzájuttat va- 
lamibez -- 
Bognárt a tanácsteremben találta. Há- 

rom elvtárssal tárgyalt. Az egyik, vas- 
munkás külsejü, erélyesen döngette az 

Már pedig mi nem ezt akarjuk. 
Bognár elvtárs. Mi nem a magunk de- 
mokráciáját akarjuk és minket a nem- 
zetgyülési választások reményeivel nem 
lehet falhoz állitani. Nekünk nem par- 
lament kell, hanem szovjet, a munkások, 
földmivesek és a katonák uralma. Ahogy 
az Oroszországban van 

Már pedig mi Oroszországot nem 
csinálunk, Konecsny elvtárs és nem 
visszük a végleges katasztrófába ezt a 

pedig maga 

felboritia a rendet, akkor igazán a fal- 
boz állitom. 
— Ki az erősebb. Bognár elvtárs, ma- 

ga-e, vagy pedig mi, : 
proletárok igazi akaratát képviseljük? 

– A legelső megmozdulásra lövetek. 

Modern 4 szobás fürdőszobás 
központi lakás kiadó. Garage 
is olcsón. Brasó, Katalin-u. 18. 

dalmi erők pedig csak szunnyadnak, de 
amely nem semmisültek meg. Vétkes bünt kö- 

felboritja. Akár baloldalról, akár jobb- 

nagyon 

akik itt a 

a hóban. 15 kötet 73 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 

15204 ] sór Lapok Könyvosztálya 

Nyakunkon az ellenség, az ellenforra- 

vet el a demokrácia ellen, aki a rendet 

oldalról. Végeztünk. 
És ekkor fordult Pistához. 
— Mivel lehetek szolgálatára : 
—– áÁllást keresek 
– Állást keres, vagy munkát keres? 
—– A kettő egy. 
— Teljességgel nem egy. Ön jóruhá- 

ju és jómodoru fiatalember. Elvégezte 
a középiskolákat. Lehet, hogy tehetsége 
is van, nem ismerem önt. tudom 
hogy önök, akik a mult iskolájában jár- 
tak, mindnyájan nem munkát, hanem ál- 
lást kerestek. A legtöbbjének ott volt a 
nagybácsi, aki az életbe kilépő ifju ke- 
zét megfogta és elvezette a fiatalembert 
az iróasztalhoz. Nagyon jól ismerte az 
a fiu Horáciust, de sejtelme nem volt 
az életről és ha jó összeköttetései vol- 
tak, akkor előrehaladt a szamárlétrán, 
különben pedig lemaradt. Ez a világ 
megváltozott. Munkát kell keresni és 
nem állást. Ha nincs üres iróasztal, a 
mint hogy nincs, akkor el kell menni a 
gyárba, s ha ott sincs munka, akkor 
kézbe kell venni a seprőt és utcát kell 
söpörni... 
— Nem kioktatásért jöttem önhöz, 
hanem azért, mert dolgozni akarok. 
Az önérzetes hang megtetszett Bog- 
nárnak. : 

szENZÁCIS: 

Káapható minden 
z 

Ás könyvkereskedésben. 
Brassói Lapok Könyvosztályában 

OKTóBER


